

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

Največji slovenski dnevnik
v Združenih državah
Velja za vse leto . . . \$6.00
Za pol leta \$3.00
Za New York celo leto - \$7.00
Za inozemstvo celo leto \$7.00

The largest Slovenian Daily in
the United States.
Issued every day except Sundays
and legal holidays.
75,000 Readers.

TELEFON: CORTLANDT 2876.

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON: CORTLANDT 2876.

NO. 159. — ŠTEV. 159.

NEW YORK, TUESDAY, JULY 8, 1924. — TOREK, 8. JULIJA 1924.

VOLUME XXXII. — LETNIK XXXII.

BLAMAŽA DEMOKRATOV V NEW YORKU

Demokratska konvencija je še vedno na mrtvi točki. — Pristaši californijskega kandidata so napeli vse sile, da razveljavijo pravilo glede dvetretinske večine. — Druge novice z demokratične narodne konvencije. — Delegati se strogo drže naročil volilcev. McAdoo-jev govor.

Včeraj se je pričel najostrejši boj, kar se jih je kdaj vršilo na demokratični narodni konvenciji. Konvenciji so namreč predložili ločene predloge, kojih namen je umiriti mrtvilo, ki je nastalo vsled tega, ker ne more niti stranka McAdoo-ja, niti Smithova stranka dobiti potrebne dvetretinske večine za nominacijo. Delegatom bo nude na prilika, da glasujejo glede teh predlogov. Če bo predsednik Walsh sklenil, da zadostuje večinsko glasovanje, da se izpremeni pravila, bo mogoče mrtvilo že danes zlomjeno.

Predlog proti McAdoo-jevih sil, katerega je podpisal med drugimi tudi governor Smith in štiri nadaljni kandidati, izjavlja, naj se oprostijo vse delegate njih besede, da bodo glasovali za tega ali onega kandidata in naj glasujejo, kot se jim zdi primerno.

Ta predlog je predložila resolucijska komisija voditeljem gibanja za McAdoo-ja, a zavrnil ga je McAdoo sam, ki je stavil nadaljni predlog, naj se razveljavi dvetretinsko glasovanje in da naj se pri vsakem glasovanju izloči kandidata, ki so dobili najmanjše število glasov. Konferenca pa je ta predlog zavrnila s petnajstimi glasovi proti enemu.

Če bo poročilo sprejeto, bo edini resno prizadeti kandidat McAdoo, ki ima dvanajst državnih delegacij, vključujočih 210 glasov. Vsi ti delegatje so dobili navodila, naj glasujejo zanj. Underwood, edini nadaljni delegat, ki ima za seboj delegacijo iz Alabame, se lahko zanese na svoje delegate. Smith, najbližji tekmeec McAdoo-ja nima za seboj nikake delegacije.

Cordell Hull, ki je predsedoval konferenci, je rekel, da so zastopniki petnajstih kandidatov informirali konferenco, da se bodo delegatje držali dogovora, neglede na to, da ga je McAdoo zavrnil.

William McAdoo je imel nagovor na delegate v plešni dvorani Commodore hotela medtem, ko se je vršila konferenca zastopnikov šestnajstih kandidatov v Waldorf Astoria hotelu ter jim izjavil, da nima niti najmanjšega namena umakniti se iz boja.

Po zaključenem govoru so sprejeli njegovi delegati soglasno naslednjo resolucijo:

“Mi, ki zastopamo mandat naroda, kojega zastopniki smo, imamo izvršiti le eno dolžnost, — namreč pokriti se navodilom volilcev ter vztrajati do konca pri kandidaturi McAdoo-ja.”

Delegatom pa je rekel McAdoo: “Pojdimo naprej z odločnim sklepom, da zmagamo v boju, v katerega nas je poslal narod semkaj.”

Več kot tisoč ljudi je poslušalo govor McAdoo-ja. Le delegati so bili povabljeni na sestanek, a jasno je bilo, da niso vsi navzoči delegatje, ki so glasovali na konvenciji. Pravilno bi bilo izjaviti, da je bilo na sestanku nekako petsto delegatov, z ženami, prijatelji ter ostalimi obiskovalci. Tudi časnikarski poročevalci so bili prisušeni.

McAdoo-ja je predstavil governor Fields iz Kentuckija, ki je rekel:

“Če obljubite, da boste vzdržali, vam hočem sedaj predstaviti prihodnjega predsednika Združenih držav.”

Neki sivolas delegat se je dvignil ter vzkliknil: “Mi, delegatje iz Maine, obljubljam, da bomo vzdržali.”

Nato pa je pričel govoriti McAdoo. Njegova izvajanja s obila precej medla in pozval je delegate, naj se ne brigajo za govornice, da se hoče umakniti, ker so brez podlage.

REVOLUCIONARJI KONTROLIRAJO SAO PAOLO.

Buenos Aires, 6. julija. — V velikem braziljskem kavinem središču, Sao Paolo, je izbruhnila revolucija. Revolucionarji so se polastili mestne uprave. Revolucionarno gibanje se je začelo v petek zvečer ob desetih ter doseglo svoj višek včeraj popoldne. Revolucionarji so zasedli vsa zvezna poslopja.

Zvezna vlada je poslala v Santos, ki je pristanišče Sao Paolo, več bojnih ladij.

Podrobnosti o tem najnovejšem puču še niso znane.

FINEC ZMAGAL PRI OLIMPIJSKIH IGRAH.

Paris, Francija, 6. julija. — Danes so se vršile pri Olimpijskih

LA FOLLETTE KOT VODJA SOCIJALISTOV.

Cleveland, O., 7. julija. — Socijalistična stranka Amerike je imela danes svojo drugo sejo na narodni konvenciji, da razpravlja in glasuje o tem, če naj se nominira in odobri kot neodvisnega socijalističnega predsedniškega kandidata senatorja La Follette iz Wisconsinja. Odsek petnajstih mož je priporočil to s trinajstimi glasovi proti dvema.

Tozadovni odsek obstaja iz zastopnikov stranke ter je bil izvoljen na večerajni seji. Splošno se domneva, da bo mogoče nominirati senatorja La Follette kandidatom socijalistične stranke.

igrah tekme v teku. Zmagal je Fincc Willie Ritola, ki je preletel deset tisoč metrov po blatnem dirkališču.

Ritola se je večal v Ameriki.

KJE BI BILO POLETI PRIJETNO.



Srečen tisti, ki ima toliko sredstev in časa, da lahko preživi vroče poletje v takem kraju kot nam ga kaže slika. To je takozvano Ledeno jezero v Glacier National Parku, Montana.

SIN PREDSEDNIKA COOLIDGE-A JE UMRL.

Včeraj zvečer ob polenajstih je umrl predsednikov sin Calvin vsled zastrupljenja krvi. Zdravniki so bili izgubili vse upanje.

Washington, D. C., 7. julija. — Nocoj ob polenajstih je umrl tukaj Calvin Coolidge ml., sin predsednika Coolidge-a.

Poročilo, ki je dospelo par ur pred njegovo smrtjo v New York, se je glasilo:

Washington, D. C., 7. julija. — Calvin Coolidge mlajši umira, kljub trenutnemu izboljšanju, ki se je pojavilo danes zjutraj. Vsako upanje je bilo opuščeno, neglede na transfuzijo krvi, ki je bila izvršena v končnem naporu, da se ojači moč dečka.

Predsednik Coolidge in njegova žena sta skoro neprestano navzoča. Noč sta preživela v Walter Reig armadni bolnišnici v sobah, ki se nahajajo tik poleg sobe, v kateri leži bolni deček.

John Coolidge, starejši brat, je bil tudi v bolnici in navzoča sta bila tudi Frank Stearns, najbližji prijatelj predsednika ter eksekutivni tajnik Edvard Clarke.

Bolni deček je bil le napol zavesten, ker je njegova življenska sila skoro popolnoma izrpana. Številne preiskave krvi so pokazale vedno manjšo zalogo belih krvnih teles, od katerih je odvisen uspeh boja proti smrti. Zastrupljenje bilo posledica majhnega žulja, katerega je dobil deček na nogi, ko je igral s svojim bratom tennis.

Cela armada specializovane more ničesar več storiti za bolnika.

— Ne mogel bi biti slabši, — izjavljajo zdravniki splošno.

Najprvo je bila izvršena operacija na levi nogi, da se odpravi strupeno snov.

Operacija je bila samoposebno enostavna.

ANGLEŠKI LETALEC DOSPEL NA JAPONSKO.

Kashimoto, Japonsko, 6. julija. — Sem je dospel angleški letalec A. Stuart McLaren, ki hoče poleteti krog sveta. Ko bo očistil svoj motor ter si bo nabavil dovolj goriva, bo nadaljeval svoj pot.

BOJAKI NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA", NAJVEČJI SLOVENSKI DNEVNIK V ZDruženih DRŽAVAH.

IZID PREDSEDNIŠKIH VOLITEV V MEHIKI

Domneva se, da je zmagalet Plutarco Elias Calles, a izide volitev mora pregledati in odobriti kongres.

Mexico Cty, Mehika, 7. julija. — Mirno in na povsem rednem način je Mehika danes izvolila svojega predsednika. Čeprav ne bo mogoče izvedeti še več dni za natančni rezultat, se vendar splošno domneva, da je zmagal Plutarco Elias Calles nad Angel Floresom. V kolikor je razvidno iz poročila, ki so prišla dosedaj semkaj, ni bilo v celi republiki nikakih resnejših izgredov ali nemirov. Pristaši obeh kandidatov so šli mirno k volitvam in oklopni avtomobili so patrolirali po cestah ter vzdrževali red.

Calles čaka na poročila iz Jukatana, a Flores se nahaja v Sinaloi. Predsednik Obregon je v Mexico City ter nadzoruje strogo izvedenje povelj vlade.

Calles je brez dvoma zmagal v zveznem okraju ter v iztočnih in južnih državah. Sila Floresa je bila na severozpadu in zapadu, a zvezne s tem deli dežele so tako slabe, da bo objavljen rezultat šele v par dneh in celo takrat se bo le ugibalo, kajti zapečatene volilne bakse bodo odnesli v parlament, kjer se bo premotilo njih vsebino.

Pri teh volitvah je storila Mehika nadaljni korak v svojem povratku k stabilnosti ter ustavnosti vladi. To izgleda tako zagotovljeno, da je sklenil ameriški poslanik Warrej vrniti se v Zdruzene države v približno štirinajstih dneh. Predno bo odpotoval, bo jzdal ugotovilo, v katerem bo naštel uspehe, katere je dosegla Obregonova vlada. On veruje v bodočnost Mehike v vsakem slučaju, če bo zmagal ta ali oni kandidat, ter je prepričan, da bo Mehika zadostila svojim obveznostim v določnem času. Uverjen pa je, da morajo upniki Mehike čakati, dokler se ne bo dežela finančno opomogla.

Kljub vsemu temu pa je čuti številna poročila, v katerih se glasi, da bodo izbruhnili novi nemiri septembra meseca, ko se bo sestal parlament, a tem poročilom ne verujejo oni, ki so najbolje informirani.

PRINČIPU HOČEJO POSTAVITI SPOMENIK.

Praga, Čehoslovaško, 6. julija. — Tukaj se je pričela velika agitacija, da se postavi spomenik Gavilu Prinčipu, ki je ustrelil nadvojvodo Ferdinanda ter s tem dal znamenje za svetovno vojno.

CLARENCE O. BARING JE BAJE SLABOUMEN

Državni zdravniški izvedenci so baje dognali, da je Baring, ki je obtožen, da je skušal zastrupiti svojo ženo, blazen. — Mogoče ga bodo poslali v zavod za blazne zločince.

V White Plains je pričelo krožiti poročilo, da so prišli državni priihatri, ki so imeli nalogo preiskati duševno stanje Clarence O. Baringa, katerega se dolži, da je skušal zastrupiti svojo ženo, po natančno izvedeni preiskavi do prepričanja, da je duševno nenormalen in vsled tega zrel, da se ga pošlje v zavod za umobolne zločince.

Obravnava proti njemu se bo nadaljevala danes.

Ko je bila pretekli teden sestavljena porota, je okrajni pravdnik Rowland preložil zaslišanje prič, dokler bi izvedenci ne preiskali Baringa v njegovi celici. Državni pravdnik ni hotel objaviti ničesar, kar je stalo v izvidu strokovnjaka in prav tako je bil tudi molčeč glede vprašanja, če se bo nadaljevalo danes z razpravo pred sodnikom Bleakley.

Zagovornik Baringa, Charles Long, je izjavil, da je pripravljen sprejeti kakršnokoli odločitev sodnika.

— Nimam niti najmanjšega pojma, kako se glasi poročilo strokovnjakov. Če hočejo nadaljevati z obravnavo, sem pripravljen. Če bo sodišče sklenilo, da je najboljšje poslati Baringa v kak zavod, sem tudi zadovoljen, — je rekel Long.

Baringa dolže, da je dajal kačje baeile in arzenik v jedila, katere je zavživala njegova žena. Policija izjavlja, da se je hotel iznebiti svoje zdrave žene, ki je deset let starejša od njega, da bi se mogel poročiti z neko mlajšo žensko.

Nikdo ni javno obtožil Baringa da je blazen. Prijatelj Mrs. Baring izjavljajo, da bi ne mogel noben blazen človek pregovoriti svoje žene, da mu izroči del lastnine ter jo skušal ob istem času zastrupiti. Takoj po aretaciji je rekel okrajnemu pravdniku, da jo je hotel le napraviti bolno, da bi lahko odpotoval v Evropo.

— Na ta način, — je dostavil naivno, — bi lahko prekinil stike z ono drugo žensko, ker bi moral spremljati Mrs. Baring.

Če bo Baring proglašen blaznim, ne bo izvedel svet nikdar povesti Miss Beam, lepe učiteljice iz Elizabeth, ki je ona druga ženska v tem slučaju.

ADVERTISE in GLAS NARODA

MACDONALD JE ODPOTOVAL V FRANCIJO

Pred važno konferenco, ki se bo začela prihodnji teden v Londonu, se hoče dodobra pogovoriti z francoskim ministrskim predsednikom. — V Pariz je dospel tudi francoski poslanik iz Londona. — Časopisje očita MacDonaldu, da je oslabil Herriotovo stališče.

Paris, Francija, 7. julija. — Ministrski predsednik MacDonald je obvestil danes francoskega ministrskega predsednika Herriota, da bo dospel jutri popoldne v Pariz in da se bo ž njim dogovoril glede vseh podrobnosti, tikajočih se važne konference, ki se bo pričela prihodnji teden v Londonu.

Francoski zunanji urad ni hotel komentirati nenadnega sklepa angleškega ministrskega predsednika.

Niti tega ni bilo mogoče dognati, če prihaja MacDonald prostovoljno ali pa na izrecno Herriotovo vabilo.

Opozicijski krogi so uverjeni, da sta MacDonald in Herriot že vnaprej zasnovala zaključke konference in da je ta obisk pogsem formalnega pomena.

Sam je dospel tudi francoski poslanik iz Londona, ki bo pojasnil svoji vladi zadnje politične razvoje.

Herriot bo jutri popoldne ob treh odgovoril na vse interpelacije, ki mu jih je stavil senat.

London, Anglija, 7. julija. — “Sunday Times” in par drugih časopisov odločno napada MacDonalda, češ, da je povzročil med Francijo in Anglijo v zadnjem času dosti nesporazumov ter na ta način oslabil Herriotovo stališče.

MacDonald je povedal danes v poslanski zbornici, da bo odpotoval v Pariz ter da se bo v sredo vrnil. Odločno je poudarjal, da se bo z vsemi svojimi silami boril proti skupinam oziroma posameznikom, ki bi hoteli na ta ali oni način škodovati francosko-angleški zvezi.

BELI INDIJANCI SO DOSPELI V NEW YORK

Učenci se vedno niso prišli do zaključka, če so ti Indijanci takozvani albin ali pristni beli Indijanci.

S parnikom Calamares United Fruit Lines se je vrnil včeraj v New York inženir in naravoslovec Richard Marsh iz divjin San Rjasa v Panami, kjer je preživel v družbi nadaljnjih celih pet mesecev. S seboj je pripeljal več takozvanih “belih Indijancev”. Številni domnevajo, da gre v tem slučaju izključno le za takezovane albine.

Marsh je obvezan podati svoje prvo poročilo neki časnikarski agenciji in vsled tega ga večeraj ni bilo mogoče pogovoriti, da bi kaj pojasnil. Neki drugi potnik, ki je živel celih osemnajst let v bližini San Blas divjine, pa je izjavil, da je videl v tem času na stotine takih “belih Indijancev”.

Marsh je privedel s seboj tri bele Indijance, dva dečka in eno deklico.

Dečka sta stara 16, oziroma 10 let, deklica pa 14. Otroci so po-

tomei John Berry-ja, plantažnika, ki govori nekaj angleški, a noče baje dati nikakih pojasnil glede svojega rodu in izvora. Vsi trije otroci imajo belo kožo, približno tako kot Kavkazijci, običajno od solnce. Koža pa ni rjavkasta, temveč belkasta. Obrvi so bele, lasje svetli in zence svetlo-modre.

POLET NA SEVERNI TEČAJ ODGODEN.

Rim, Italija, 6. julija. — Polet na Severni tečaj, ki bi se imel izvršiti pod patronanco italijanske vlade, je odgojen za eno leto.

Kot vzrok navajajo dejstvo, da je premalo časa za predpriprave, da bi se polet še to leto završil.

V ČRNIGORI ŠTRAJKAJO DUHOVNIKI.

Belgrad, Jugoslavija, 6. julija. — V Črnigori so zastražkali vsi duhovniki. Plačuje jih država, ki pa jako zaostaja s plačo. Izjavili so, da ne bodo prej vršili svojih duhovniških dolžnosti, dokler jim država ne plača vseh zaostalih plač.

DENARNA IZPLAČILA V JUGOSLAVIJI, ITALIJI IN ZASEDENEM OZEMLJU.

Danes so naše cene sledeče:
JUGOSLAVIJA:
1000 Din. — \$12.90 2000 Din. — \$25.60 5000 Din. — \$63.50
Pri nakupih, ki znašajo manj kot en tisoč dinarjev računamo posebej 15 centov za poštnino in druge stroške.

Italija in zasedeno ozemlje:
200 lir \$ 9.50 500 lir \$23.75
300 lir \$13.95 1000 lir \$41.50
Pri nakupih, ki znašajo manj kot 200 lir računamo posebej po 15 centov za poštnino in druge stroške.

Razpošilja na zadnje pošte in izplačuje Jadranska Banka v Trstu, Opatiji in Zadru.

Za pošiljave, ki presegajo PETTISOČ DINARJEV ali pa DVATISOČ LIR dovoljujemo po mogočnosti še poseben dopust.

Vrednost Dinarjev in Liram sedaj ni stalna, menja se večkrat in nepredvidljivo; iz tega razloga nam ni mogoče podati natančne cene vnaprej, računamo po ceni tistega dne, ko nam pride postalni denar v roke.

POŠILJATVE PO BRZOJAVNEM PISMU IZVRŠUJEMO V NAJKRAJŠEM ČASU TER RAČUNAMO ZA STROŠKE \$1.—

Glede izplačil v amer. dolarjih glejte poseben oglas v tem listu.

Denar nam je poslati najbolje po Domestic Postal Money Order ali pa New York Bank Draft.

FRANK SAKSER STATE BANK

52 Cortlandt Street, New York, N. Y.

Tel. Cortlandt 6887.

GLAS NARODA

(SLOVENE DAILY)

Owned and Published by
Slovenio Publishing Company
(A Corporation)

FRANK SAKSER, President LOUIS BENEDIK, Treasurer

Place of Business of the Corporation and Addresses of Above Officers:
82 Cortlandt Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA"
(Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays.

Za celo leto velja list za Ameriko	Za New York za celo leto	\$7.00
In Kanado	Za pol leta	\$3.50
Za pol leta	Za inozemstvo za celo leto	\$7.00
Za četrt leta	Za pol leta	\$3.50

Subscription Yearly \$6.00

Advertisement on Agreement

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenrednih in praznikov.

Dopis, brez podpis in osebnosti se ne priložuje. Denar naj se blagoviti pošilja po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se nam tudi prejmlj bivaliče naznači, da hitreje najdemo naslovnik.

"GLAS NARODA"

82 Cortlandt Street, Borough of Manhattan, New York, N. Y.

Telephone: Cortlandt 2574



SUŠA -- VIR DOBIČKOV

Med najbolj odločne zagovornike prohibicijske postave moramo šteti ne le butlegarjev, temveč tudi gospodo krog Security Companies, ki črpa iz prohibicijske postave slični dobiček kot butlegarji.

Posebno tekom demokratične konvencije so delate te družbe dobre kupčije, in istotako butlegarji, a o teh nočemo govoriti v tem članku. Da pokažejo, da je mesto New York postavno in da vpoštevava Volsteadovo postavo, so policijske oblasti že vnaprej objavile, da bo mesto tekom konvencije suho kot puščava Sahara. Poseben oddelek policistov v civilni obleki je bil določen za to službo, in člani tega oddelka so izvrševali svojo nalogo, preoblečeni kot delavci.

Tak detektiv pride v gostilno, prosi za požirek in če ga dobi, aretirata gospodarja. Zunaj pa stoji njegov tovariš, uniformiran policist. Če dobi prvi le čašo nedolžnega piva, stopi uniformirani policist v sobo ter gre za baro, kjer prične iskati prepovedano pijačo. Če ne najdeti ničesar, odideta, če pa najdet kaj, aretirata lastnika ali bartenderja.

Aretirani mora položiti \$500 jamščine, a ker nima ponavadi toliko denarja pri sebi in ker so dobri prijatelji redko blago, se mora obrniti na Security Company, koje zastopnik je vedno navzoč.

Če je nato naslednji dan predstavljen sodišču, ga vpraša zvezni sodnik v vsakem slučaju, če je imel dotični policist preiskovalne povelje. Če ga ni imel, je aretirani takoj izpuščen.

Družba, ki je staviša jamščino, pa zahteva za vsakih sto dolarjev pet dolarjev in vsled tega mora plačati dotični \$25.

Raditega so Security družbe odločne zagovornice prohibicijskih postav, ker pomenjajo zanje velik vir dobičkov.

Načrti Habsburžanov.

Zdaj ko pripada dinastija detroniziranih Habsburgovcev le še preteklost in zgodovina, prihaja na dan še vedno več njihovih osebnih in dinastičnih memorandov. Prof. dr. C. Corti, ki je mnogo let proučeval zadeve Frane Jožefovega brata Maksimilijana, nesrečnega mehikanskega cesarja, objavlja sedaj o habsburških načrtih v Ameriko sledeče podatke, za katerih istinitosti jamči s svojim imenom.

Nadvojvoda Maksimilijan je bil pri avstrijskih narodih precej priljubljen. Posebno popularen je bil na jugu. Franca Jožefa je to peklo. Njegova nevoščljivost je bila tako velika, da se je bavil samo z mislijo, ka ko bi svojega brata odstranil z Dunaja in ga vrgeč čez mejo monarhije. Pošiljal ga je neprestano v Pariz in Bruselj, kjer ga je hotel oženiti. V belgijski prestolnici se je Maksimilijan res zagledal v Šarlotu, hčer belgijskega kralja. Šarlotu je bila kakor obsedena; imela je glavo vedno polno visokoletečih načrtov. Nadvojvoda Maksimilijan ji je bil naravnost dobrodošel za igračko v njenih mrazih.

Na verzailškem dvoru se je v tistih časih porodila ideja ustanovitve monarhije v Mehiki. Diplomati so dolgo iskali primerne pretendent za prestol. Naposled so ga iztaknili v Maksimilijanu Habsburgu. Mož je imel v Parizu dobrega prijatelja in zagovornika. Njegova kandidaturo je zato kmalu prišla v najresnejše upravljanje.

Prine Metternich, avstrijski poslanik v Parizu, pa je imel dobro oko in je Maksimilijana razgovarjal. Hotel mu je dobro, kajti

videl je, da položaj v Mehiki ni tako ugoden kakor so ga nadvodni slikali drugi pariški diplomati. Povedal mu je po ovinčkih čisto odkrito, da ponese, če pojde v Mehiko, svojo kožo na prodaj. Zato mu je svetoval, naj rajši ostane doma. Toda Maksimilijan je bil že oženjen; in sanje Šarlotu so bile vedno povzeti se nekam višje nad plemenitaški stan. Htela je ne glede na sredstva postati kraljica. In ta nesrečna ženska je Maksimilijanu popolnoma zmešala glavo; napravila je že bila načrt, kako prevzame Maksimilijan mehikansko krono in kako bo njen sorodnik Ludovik Viktor poročil hčer don Pedra II. braziljanskega kralja, ki bi mu pozneje ostavil prestol. Ozemlje od Mehike do Brazilije bi se bolj in bolj vezalo v enoto, tako da bi naposled postalo eno samo kraljestvo. Toda ta Šarlotin načrt se ni obnesel; Ludovik Viktor namreč ni bil častihlepen in tudi za ženske ni maral. Treba je bilo torej iti na delo z zaupanjem v lastno moč.

Tako se je tudi zgodilo. Franca Jožef je predložil Maksimilijanu listine, s katerimi se je nadvojvoda odpovedal vsem dednim pravicam v Avstriji. Maksimilijan je dokumente podpisal. Nato je sledila proklamacija za mehikanskega cesarja v gradiču Miramar poleg Trsta. S slavnostnega banketa je Maksimilijan izostal; bogve kaj ga je zadržalo, da se ga ni udeležil. Toda Šarlotu je bila navzoča in ga je zastopala. Vedla se je popolnoma kot vladarica velikega kraljestva.

Ko je kraljevi par dospel v Mehiko, je videl, da je imel — zvi-

ti Metternich v marsičem prav. Maksimilijan in Šarlotu sta bila izročena na milost in nemilost mehiganski sodri. V deželi je imel tedaj največji vpliv Jauruz, ki je bil protiklerikalce. Maksimilijan je radi uspešne konkurence moral nastopiti še bolj protiklerikalno. S tem postopanjem pa se je strašno zameril Vatikanu, ki ga je malone izobčil iz cerkve.

Ko so Združene države končale nasledstveno vojno s Francozi, je Napoleon moral odpoklicati svoje čete iz Amerike. In tedaj je nastal za Maksimilijana položaj naravnost katastrofalen. Jauruzove čete so zasedle vsa mesta in so javno obešale Maksimilijanovo ekspozente. Bivši avstrijski nadvojvoda je spoznal, da je njegova stvar izgubljena. Predlagal je torej svoji ženi skupen odstop, o katerem pa ni hotela Šarlotu nič slišati. Napravila se je rajše na pot v Evropo. Še prej pa je pisala svojemu možu dobesedno: "Karel X. in moj ded, ki sta se odpovedala prestolu, sta baš s tem pospešila svoj pogin. Abdicirati pomeni isto, kakor obsoditi samega sebe. Odpovedati se morajo le propalice in idioti, ne pa princ, ki je komaj 34 let star in poln upov in nad. Prestol se ne ostavi kakor zborovanje, katerega je razgnala policija". Na podlag tega pisma se je dal Maksimilijan pregovoriti in preslepiti. Šarlotu pa se je odpeljala v staro domovino na intervencijo.

ke zmedenosti in naposled blaznosti. Dozdevalo se ji je, da jo neprestano zalezujeta dva bandita. Teji fiksni ideji se je pridružil še druga psihično motnja. Šarlotu se je polotila sumnja, da ji povsod podtikajo zastrupljene jedi. Pokusila ni ničesar več kar so ji predložili, ampak je jedla samo s krožnikov drugih. Tudi pija ni nikdar iz lastne čaše, temveč vedno za drugimi. Njeno žalostno duševno stanje pa je doseglo stopnjo prave blaznosti šele v Rimu. Šarlotu je prosila za avdienco pri papežu. A papež ji je pokazal zobe. Hotel je namreč osvetiti Maksimilijanove protiklerikalne tedence v Mehiki. Obenem pa se tudi ni hotel zameriti svojemu zaščitniku francoskemu kralju. To stališče vrhovnega cerkvenega poglavarja je Šarlotu spravilo popolnoma s tira.

Papež je odklonil njeno avdienco. Šarlotu se je kljub prepovedi pripeljala s kočijo v Vatikan, kjer se je vrgla na tla, začela vpiti in brcati okoli sebe. Papež jo je naposled sprejel. Šarlotu se je vedla pri obedu čisto abnormno. Jedla je samo s papeževega krožnika in pila iz njegove čaše. Naposled so jo spravili v hotel, kjer jo je sprejel v varstvo njen brat, flandrski princ. Odpeljal jo je v Miramar.

Maksimilijana so med tem mehikanske čete blokirale v Queretaru. Obvestili so ga, da mu je žena na poti umrla ter mo razodeli dejansko resnico šele predno so ga ustrelili. Tako se je izvršila usmrtitev mehikanskega cesarja.



Tovariši kadilci, to je pribito dejstvo!

"Zadnjo noč sem igral poker in sem z zanimanjem opazil, da je pet izmed sedmih igralcev kadilo HELMARS. Oni baš tako cenijo dobro cigareto kot jaz, in naravno izbero HELMARS."

Če niste nikdar kadili turskega tobaka, ne veste, česa pogrešate. HELMAR turske cigarete vsebujejo čisti turski tobak ter vam bodo dale veselje in užitek v vsakim pogledljajem. HELMARS so v Ameriki cigarete največje vrednosti.

HELMARS so popolnoma čiste ter so v lepenkastih škatljah, da se ne lomijo.

Kot drugi, boste z veseljem začeli kaditi turške.

Anarayas Izdelovalec prvovrstnih turških in egipčanskih cigaret na svetu.

BOXES of 10 or 20



Peter Zgaga

Iz Belgrada poročajo, da so zaštrajkali črnogorski duhovniki. Duhovniki pravijo, da ne bodo toliko časa opravljali svoje službe, dokler jim vlada ne izplača vseh zaostalih plač.

Uboga Črnogorčad, ki se bo tekom tega štrajka odpravljala v nebesa! (Da se poslovijo dosti Črnogorcev s tega sveta, že poskrbe gosposde v Belgradu).

Kako se bo Črnogorec pogovoril s svetim Petrom?

Ali bo veljal izgovor, da se ni mogel spraviti z Bogom, ker mu je pop zaštrajkal?

Ali bo sveti Peter stresel svojo jezo na uboge Črnogorce ali na popa ali na slavno belgrajsko vlado?

To je težavno vprašanje.

Skraini čas je, da se prične baviti z njim ministrstvo za vero in bogoslužje.

Iz Ljubljane poročajo, da je bil razpuščen mestni svet, ker se župan in njegovi možje niso hoteli pokoriti vladnim odredbam.

Županske posle vrši vladni komisar in pošuje po svoji volji.

Večji del ljubljanskega prebivalstva odobruje to zadnjo vladno naredbo. Ljubljanci pravijo, da je prav tako in da ne more biti boljše.

Regentstvo ni v Ljubljani ničesar novega.

Svoj čas je bil Hribar odstavljen. Odstavil ga je bil avstrijski cesar.

Vsa Ljubljana se je zgražala.

Sedaj je pa Ljubljana zadovoljna s kraljevim odlokom.

Hribar je bil namreč liberalce. Perič, ki je dosedaj županil, je pa socialist.

Iz Berlina poročajo, da se bo v kratkem času vzprizoroil tam par bikoborb ter da je v to svrhu na razpolago ogromen kapital.

Kako more vplivati to poročilo na Francoze; ko mislijo sami pri sebi:

Za bika ima Nemece denar, za nas ga pa nima.

V Franciji se vrše velike olimpijske igre.

Udeležujo se jih zastopniki vseh narodov in tekmujejo za prvenstvo.

Amerika skuša odnesti prvenstvo. In ga bo tudi odnesla v marsikaterem oziru.

Pred par dnevi so tekmovali v teku.

Zmagal je neki finski tekač, ki je preletel deset kilometrov v primeroma jako kratkem času.

Italija pri teku ni bila zastopana. Škoda, da ni bila. Brez dvoma bi odnesla lavorko.

Ničesar drugega bi ji ne bilo treba kot poslati na dirkališče par svojih sinov, ki so se vezhali pod Cardonovim poveljstvom na Krašu.

Takega teka in takega bega še ni videl svet.

Neki ameriški raziskovalec je privedel seboj v New York tri Indijance, ki so bele barve ter imajo rjave lase in trepalnice.

Vse newyorško in ameriško časopisje sploh objavlja o teh treh Indijancih dolge kolone.

Za stotisočere ostale Indijance, prvotne in resnične gospodarje Amerike, se pa vlada in listi le malo brigajo.

Jugoslovanska



Katoli. Jednota

Ustanovljena 1. 1898

Inkorporirana 1. 1904

GLAVNI URAD v ELY, MINN.

Glavni odborniki:
Predsednik: EUDOLF FERDAN, 212 E. 115 St., Cleveland, O.
Podpredsednik: LOUIS BALANT, 1808 E. 32nd St., Lorain, O.
Srajnik: JOSEPH FISHLER, Ely, Minn.
Blagajnik: LOUIS CHAMPA, Box 561, Ely, Minn.
Blagajnik neplačanih smrtin: JOHN MOVERN, 212 - 15th St., Duluth, Minn.

Vrhovni odpravnik:
Dr. JOS. V. GRAEBE, 209 American State Bank Bldg., 222 Grand St., 6th Ave., Pittsburgh, Pa.

Nadzorni odbor:
ANTON SRABNIK, Room 201 Bakewell Bldg., 2nd St., Cleveland, O.
MONOR MLADIC, 1234 W. 13 Street, Chicago, Ill.
FRANK SKRABEC, 4313 Washington Street, Denver, Colo.

Perotni odbor:
EDMOND SLABODNIK, Box 419, W. Minn.
GREGOR J. FORENTA, 216 Stevenson Bldg., Payroll, Wash.
FRANK MORICE, 4511 St. Clair Ave., Cleveland, O.

Zdravni odbor:
VALENTIN PIRC, 139 London Rd., N. E., Cleveland, O.
PAULINE ERMENC, 222 Park St., Milwaukee, Wis.
JOSEF STERLE, 404 E. Mesa Avenue, Pueblo, Colo.
ANTON CILJAC, 535 Market Street, Waukegan, Ill.

Ednotno uradno glasilo: "Glas Naroda".

Vse stvari tikajoče se uradnih zadev kakor tudi denarne pomoči naj se pošilja na glavne tajnika. Vse pritožbe naj se pošilja na predsednika porotnega odbora. Prošnje za sprejem novih članov in pomoči uprlevala naj se pošilja na vrhovnega zdravnika.

Jugoslovanska Katoliška Jednota se priporoča vsem Jugoslovancem in obilen prispot. Idor zeli postati član te organizacije, naj se uglaš tajnik bližnjega društva J. S. K. J. Za ustanovitev novih društev se pa obrabi na gl. tajnika. Novo društvo se lahko ustanovi s 3 člani ali članicami.

Jugoslavia irredenta.

Kako so v Dekanah Mussolinija imenovali za častnega občana.

Vsled pritiska iz Kopra je moral dejanski župan sklicati izredno občinsko sejo za 21. majnika ob 9. dopoldne. Na dnevnem redu je bila edina točka: imenovanje Mussolinija za častnega občana.

Občinski svetovalci so bili za ta spored seje tako navdušeni, da občinski svet vse do 11. ni bil sklepčen. Prihajali so k seji zelo počasni in že se je mislilo, da se bo morala seja prenesti, ko je vendarle dosegli svoj namen. Mussolini je res lahko ponosen na to svojo častno občanstvo v — Pasji vasi. Morla se domiše kdo, da bi tudi vaščani v istrskih Ritomečah imenovali ministrskega predsednika za častnega vaščana, ker bi se stvar tako lepo glasilo v italijanski: "cittadino onorario di Butaaulo".

"uradnika", ki ima kot naloge delati propagando za fašizem.

ostalem pa je lahko največji tpeec. Takega imenitnega "uradnika" so imeli tudi v občinskem radu v Dolini pri Tistu. Da bil v resnici mož na svojem mestu, kaže naslednji dogodek: vasi je umrl enoletni otrok in stariši prišli v občinski urad, naznanjajo otrokovo smrt. Uradnik je zahteval točne podatke o rojstvu otroka, ki so mu jih seveda dali točno in pravilno. Mož je nato začel računati. Seštevaje je odšteval, da mu je znoj tekel po čelu in je končno ugotovil, da bil umrl enoletni otrok na dan svoje smrti star — 31 let! T prebrisani računar je cela dva meseca osrečeval dolinsko občino in je sedaj končno vendarle odšel "uradovati" nekam drugam. Sečna občina, ki ga dobi!

Smrtni skok iz četrtega nadstropja.

Na grozen način si je končal v Trstu življenje mlada učiteljice Ines Lambert. Prišla je na obisk k svoji sestri. Bila je nenavadno potrta in zamišljena. Ko je bil trenutno sama v sobi, je Ines skočila iz okna četrtega nadstropja na ulico, kjer je na kamnitem tla ku takej obležala mrtva. Domneva se, da je storila obupen korak zaradi neuspeha pri nekem izpitu.

Slovenske občine na Primorskem so posebno tamkaj, kjer jih je državna oblast osrečila s svojimi komisariji tako srečne, da imajo navadno poleg občinskega tajnika, ki je le v najskrajnejših slučajih domačin, tudi vedno še po kakoga

Jeli Vaša navada hraniti?

Hranjenje, kakor tudi mnoge druge vrline, so za doseg napredka in izboljšanja življenjskih razmer neobhodno potrebne. Ako še niste pričeli hraniti, ne odlašajte dalje temveč pričnite še danes in vložite Vaš denar pri solidni domači banki na

"Special Interest Account"

kjer Vam prinaša —

4%

obresti na leto in je sigurnost zjamčena.

Vse vloge, katere prejmemo do 10. julija se obrestujejo od 1. JULIJA t. l.

Denarna nakazila v dolarjih, dinarjih in lirah izvršujemo ceno in točno.

ZASTOPSTVO VSEH PREKMORSKIH PAROBRODNIH PROG.

Frank Sakser State Bank
82 Cortlandt Street New York, N. Y.

Strah vsega Pariza.

Pred leti je razburjal ves Pariz znani bandit Ravachol. Njegove bombe so skoraj dnevno pokale. Kako je znal policijo vleči za nos.

Policijski tajnik in pesnik Ernest Raynaud je napisal zanimivo in podučno knjigo z naslovom "Spomini". Ti spomini segajo splošno v čas, ko je anarchist bandit Ravachol ustrahoval ves Pariz, ali matematično povedano: vse, kar je pariska policija v letih 1889—1891 mislila in delala, je bilo v zvezi z banditom Ravacholom. Banditova slika je bila razširjena v najrazličnejših pozah in oblekah ter je visela na vseh cestnih vogalih. Kmalu je zavladala med ljudstvom prava prihodnja infekcija: vsak vlomilec, žepni tat, sploh vsak paglavca je bil že nevarni bandit. Osebe policijskega komisarijata je bilo treba pomnožiti, da so se mogle prebrati vse številne denunciacije. Pozneje so jih brali le deloma in pri tem objavljala sedaj Raynaud kot glavni udeleženece svoje beležke.

Bandit Ravachol je vznemirjal ves Pariz. Skoraj dnevno so pokale njegove bombe. Policija je bila obupana. Višje oblasti so pošiljale grozilna pisma, ako jim policija kmalu ne sporoči, da je ujeta bandita. Policije ni naganjalo k skrajnosti častihlepe, temveč čisto navadni nagon za ohranitvijo. Uradniki so delali čez uradne ure, niso spali ter so si uničili svoje zdravje in svoje žice. Nekega večera je prišel v komisariat Chappelle, kjer je bil Raynaud tajnik, znan policijski vohun z dozdnevno natančnimi podatki o bivališkem Ravacholove tolpe: razdrta hiša brez prebivalcev, izlozrana, onostran utrdbe v najnevarnejši coni. Treba ga je takoj naskočiti, ker ni gotov, ako ga banditi ne zasledujejo. Raynaud je hotel izvesti poskus, toda telefoni mu niso bili na razpolago, policiji pa so bili vsi v službi. Poslal je izvozkalca k najbližjim stražam s prošnjo za par mož. Prišel ni nihče. Končno je naletel na cesti na par prijateljev, ki so se mu pridružili. Našli so hišo, vstopili vanjo, toda nikjer ni bilo nobenega človeka. V hiši že več let ni nihče stanoval. V nekem kotu so odkrili spečega moža, ki se je premikal pod velikim pokrovom. Previdno so odgrnili odejo — in cel regiment podgan in miši se je vsul po hiši v vseh smerih. Našli so nekaj človeku podobnega, popolnoma razjeden obraz, ogoladne prste, pravi monstrum. Od strahu so izgubili svetilko in so ostali v temi. Nihče ni imel vzglad. Niti koraka se niso upali napraviti, ker so se podgane opogumile in so se podile v celih čredah po hiši. Po par minutah strašnega molka, se je čulo od zunaj šepetanje. Hvala Bogu, to so policaji! Čakali so nepremično — ko je nekdo opazil skozi okno ašpako čepico — bila je Ravacholova tolpa, ki je slučajno zaslužila to ekspedicijo in ujele svoje sovražnike. Naenkrat so pozabili na ves strah, na podgane in na truplo. Popolnoma so se zavedali, da jih bodo anarchisti pobili. Mogoče bi jim ilo še uteči a ta način, da bi hitro druga za drugim poskakali, na prosto. Skalali so preko evileh podgan in miši po preperelih stopnjicah navzdol. Podrli so vrata in naenkrat so jih prijela močne pesti in banditi so jih odnesli na neki voz. Bila je dolga, trudopahna vožnja, tako da so ujetniki izgubili zavest. K zavesti so prišli šele v nekem policijskem komisarijatu. Banditi so bili preoblečeni policisti iz drugega okraja, kjer je dotični vohun sporočil iste podatke.

Ravachola so po par mesecih po litemu boju ujeli v neki restavraciji. Takoj prihodnji dan pa je bila na Boulevardu Magena strašna eksplozija, ki je vrgla v zrak restavracijo in posestnika ter 20 gostov.

Tako je bilo v tistem času, sredi zmagoslavja industrije in naravoslovnih ved, je vladal romantizem in vrnost, v litera-

turi in celo zločinstvu. Umetnik po božji milosti je živel med vlačugami in zavravnimi vlomilec, in Raynaud pripoveduje o mnogih deklicah, ki jih je aretirala mravstvena policija, da so navdušite največje pesnike tiste dobe: Coppée, Baudelaire, Richepina, Charles, Maurrasa, Maurice Barresa itd.

Iz zgodovine tobaka.

V Franciji je uvedel tobak Jean Nicot in po njem ima tudi trup v tobaku svoje ime. Nikotin draži žile, da močnejše izločuje svoje tekočine.

Iz Portugalske, kjer so sadili v Evropi tobak najprej, ga je prenesel v Francijo krog sredine 16. stoletja tamkajšnji francoski poslanik Jean Nicot. Po tem poslaniku je tudi glavni sestavni del tobaka, nikotin, dobil svoje ime. Splošen značaj je dobilo pri nas pušenje tobaka sredi prošlega 19. stoletja.

V kemičnem oziru je nikotin alkaloid, potomec piridina. Pri tem pa igrajo važno vlogo tudi še piridinske in pikoliske baze, kakor tudi ogljikov oksid, ki se tudi nahaja v tobaku. Nikotin se vsesa v ustne in v sluzavke in dospe tako v kri ter v vse dele telesa kadilca. Pri početku draži, potem pa uspa simpatični živčni sistem. Pri prvem pušenju, ki pada navadno v deško dobo, v spodnje razrede srednje šole, nastopijo mnogokrat pojavi akutnega zastrupljenja z nikotinom: občutek strahu, močno bitje srca, znoj, bruhanje itd. Po daljšem pušenju pa se organi popolnoma navadijo na ta strup.

Kljub nasprotnim trditvam ne katerih medicincev se lahko reče, da zmerno kajenje v mnogem oziru celo povoljno vpliva na zdravje in subjektivno občutek. In čeprav medicina navadno tega ne priznava, je fakt vendar, da ravno zdravniki zelo radi in mnogo pušijo. Znano pa je tudi, da se razni pogovori mnogo lažje više ob cigareti ali cigari in da tudi duševni delavci pri delu na vadno vedno kade. Veliki pisatelj in mislec Lev Nikolajevič Tolstoj, sploh ni mogel pisati brez cigarete v ustih. Tudi naš Cankar je pri pisanju vedno kadil in pisec teh vrstic bi sploh ničesar ne napisal o tobaku in zdravju, če bi si ne bil poprej prizgal cigarete. To bazira na fiziološki osnovi. Tudi navada nervoznih ljudi, da potegnejo iz cigare ali cigarete le nekaj dimov in jo potem zaženejo stran, bazira na tej osnovi. Nikotin se namreč nabira na onem delu pri ustih in zato pušenje tega dela ni več tako okusno, oziroma je okus preveč močan.

Posebna lastnost nikotina je, draženje vseh žlez, tako da močnejše izločuje svoje tekočine. Pri akutnem zastrupljenju z nikotinom se to opaža posebno na slinah, ki teko iz ust v celih curkih in na potu ter urinu. Pušenje cigaret ali cigar po jedi radi tega, ni samo razvada, ampak potreba kadilcev, da lažje prebavljajo. Posebno občutek sitosti se pušenju kmalu izgubi. Pušenje pa utolaj lahko tudi glad in željo, kar lahko potrdijo popotevalci, turisti in posebno vojaki, udeležniki svetovne vojne.

Razume se pa, da je prekomerno pušenje škodljivo. Posebno slabo vpliva inhaliranje (vdihavanje) dima ali celo požiranje, ker pride s tem tobakov dim v dotiko pljučnih delov ter jih uspa. Pogoltna je zato za bratom ustreljena žrtve Konradom in oddal se na njega dva strela, ki pa sta k sreči zgrešila svoj cilj. Gašpar sl. cer priznava, da je izvršil svoje dejanje v sovraženem namenu, ni pa imel namena povzročiti smrti Janeza Horvata, njegovega brata Konrada pa je hotel samo preplašiti.

PREMIJSKE TRGOVINE

NEW YORK CITY:
44 Hudson Street
near Duane Street
434 West 42nd Street
near Ninth Avenue
1427 Third Avenue*
near 80th Street
61 East 125th Street
near Madison Avenue
578 Courtland Avenue
near 150th Street, Bronx

BROOKLYN, N. Y.
570 Atlantic Avenue
near 4th Avenue
2 Sumner Avenue
near Broadway

LONG ISLAND CITY:
44 Jackson Avenue
near 4th Street

JERSEY CITY, N. J.
350 Grove Street
near Newark Avenue
584 Summit Avenue
near Newark Avenue

Prijazno vam vabimo, da obiščete katerokoli našo trgovino, če imate labelne ali ne, da si ogledate veliko in privlačno izbero koristnih in ornamentalnih daril, katere lahko dobite povsod brezplačno s svojimi labelni.



KUPON
Borden's Premium Co., Inc.
44 Hudson Street, N. Y. C.
July 8, 1924
Ta kupon mora biti zamenjan tekem petnajstih dni izza zgorajnega dne za Posebno Premijsko Karto.



Živali v zgodovini.

Ko je bil človek na najnižji kulturni stopnji je pobožje častil nekatere živali. Tudi v Svetem pismu igrajo živali važno ulogo. Hudič v živalski podobi.

Razmerje človeka do živali ima v verah narodov pomembno vlogo. Na zelo nizki stopnji kulture je človek častil živali kot božanska bitja. Z naraščajočim plemenitejšim pojma boga, preneha biti žival malik in nastopa kot božji spremljevalec, sluga ali sovražnik boga in ljudi. Dualizem je spravljal žival na strah hudičnega načela, dočim je častil panteizem v živali nezmotljivo in tajinstveno v naravi. Ta dva nazora najdemo vsoporedno v vseh religijah.

V orientalskih kultih prevladuje etika. Po staroegiptovskih in indijskih nazorih je morala človeška duša, ki se ni mogla očistiti tekom enega življenja, živeti še enkrat v živalski podobi. Vera, ki jo najdemo še danes v različnih analogijah. Izraelci so videli v živalih nepokvarjena božja stvarstva, ki so ohranila svojo prvotno naravo in kažejo voljo božjo, dočim se je človek odtujil od svojega prvotnega namena. Živali nastopajo pri njih čisto kot božji odpasenci ali posredovalci. Tako zašle oslice, ki jih je iskal Savel in prišel do Samuela, krave, ki so peljale škrinjno zavetje iz dežele Filistov: Bileamova ščelca, ki je videla angela go spodovega, dočim je ostal jezdec skril. Kot pastirski narod je čutil Izrael do živali nekako patriarhalno razmerje, radi tega najdemo tozadevno zakonodajo. Za zlobno bitje so smatrali para-

dizno kačo, iz katere je pozneje nastal kristjanski hudič. Hudič srednjega veka zelo rad zleze v telo rvočjega leva, cepetajočega medveda, kače, zmaja; včasih pa je tako naslikan, da ima od vsake vrste živali nekaj. Kristjanstvo zaničuje zlobnost v živalih, neč pa obnemem, da je treba spoštovati vse stvarstvo, kajti Odršenik je umrl za ves svet. Radi tega se vselej njegovega rojstva tudi živali in ravnatoko objokujejo njegovo smrt. Pripravilke o pridigi sv. Frančiška ptije-mu zaredu in pridiga sv. Antona ribam kažejo še zelo jasno poganske elemente v kristjanski veri.

Povsem drugačno stališče so zavzemale živali v grškem veku. Med živaljo in človekom, oz. bogom, je obstajalo neko telesno razmerje. Bogovi in ljudje se lahko poljubno spreminjajo v živali. Čudež spreminjanja je vodilni motiv skoraj vseh grških mitov. Spremenitev nastopi iz različnih vzrokov. Zaslodovani prosijo pomoč kako božanstvo, ki jih spreminjajo v živali. Bogovi pa spreminjajo človeka v živali tudi za kazen. Sami pa si nadenejo živalsko telo iz zvižaje. Motiv za kazen je le redkodaj moralčen, po večini pa povod neovčljivost, maščevanje, ljubosumnost.

Danes je mitološka epoha preživljena. Zadnje sledove najdemo še v praznovrstu, ki deli živali v take, ki prinašajo srečo in take, ki prinašajo nesrečo. Srečo prinaša lastavica, ovca, svinja, čebela; nesrečo: vrana, skovika, nje sove, čez pot tekoča mačka. Kristjanska mistika živi še v lepših kmetskih navadah, da napovedo božično noč v hlevih. Pri modernem človeku stopa v ospredje etika in estetika.

ESTELLE TAYLOR IN ANTONIO MORENO



Dva znana ameriška kinematografska umetnika, ki nastopata v krásni sliki "Tiger Love".

Razne vesti.

Neuspeh avstrijske operetne tur-da za čaj, ki izredno učinkuje neje v Argentini.

Pred kratkim je odpotoval v Buenos Aires dunajski operetni ansambl, da gostuje tam z najboljšim dunajskim operetnim programom. Cela turneja pa je v finančnem in organizatoričnem pogledu stala na tako slabih temeljih, da je bil igralcem skoraj onemogočen povratek v domovino. Materijalni uspehi predstav niso bili veliki in igralci so ostali takorekoč brez kruha na ulici. Šele v zadnjem momentu se je posrečilo najeti neki aranžman, tako da so bili pevecem vendar izplačani honorarji. Vsi igralci pa so se morali takoj vrniti v svojo domovino. Ta neuspeh dunajske operete se živahno komentira v vseh dunajskih umetniških in gledaliških krogih.

Korist in zdravilna moč doma-čih rastlin.

Lipski ilustrirani listi so prinesli pregled domačih rastlin, ki so zelo zdravilne, a jih prav nič ne čislamo. Tako je na primer morskahaloga ali morskii mah, ki ga vidimo pri koplanju v morju, izvrstno nadomestilo (sušen seve-

da) za čaj, ki izredno učinkuje pri debelosti, pri skrofulozi, žlezah itd. Ta rastlina vsebuje 0.03 odst. joda, ki se edino obnese pri teh boleznih. Preparat iz te rastline prodajajo v lekarnah kot prašek iz morskih hrastov, ker so veje haloge podobne hrastovim listom. Vrbovo listje so uživali v prejšnjih časih proti protinu in revmatizmu, ker vsebujejo salicil. Orehovo listje so uživali za čiščenje krvi. Naprotec je dober protistrup pri zastrupljenju z nikotinom in alkoholom. Kadulja ali žajbelj je koristen pri bolnem potanju, zlasti pri pljučnih boleznih in vnetju željusti in v vratu.

Prvi zobni zdravnik v Tibetu.

Z zapadno kulturo, ki se vedno bolj udomačuje v glavnem mestu Dalaj Lame, v "prepevadanem mestu" Lhasi, sta prišla v tibetsko metropolo sedaj tudi prva zobna zdravnika. Kakor poročajo angleški časopisi, sta se nastanila v omenjenem mestu dva zobna zdravnika, Inda iz Napala, ki sta se v zdravništvu izobrazila na neki angloindijski univerzi. Sploh ni danes Tibet več tako zaprt zemlja, kakor je bil še pred desetimi leti.



ZA GOSPODINJE

Piše ISABELLE KAY

Slovenska gospodinja v Ameriki vedno z veseljem sprejema navtete, s pomočjo katerih zamore boljše vršiti svoje dolžnosti kot gospodinja in mati. Na tem mestu bomo vsak teden objavili članek, ki bo zanimal vsako dobro gospodinjjo.

NAVODILA Št. 9

Kuharska navodila.

Kadar je riba v seziji, hoče vsakdo, da je pripravljena na tak način, da se lahko sredi zadnji kosček. Pogosto niso ribe prazene ali prekuhane, dobre, ker niso bile pravilno pripravljene. Halibut riba je prav posebno primerna za prazjenje. Na nizo se jo postavi ponavadi s solato.

HALIBUT—PRAZEN V MLEKU

2 časi evaporiranega mleka
2 funta halibuta
2 žlici surovega masla
Moko, čebuljo, peteršilj, sol, paper in limono.

Naročite dva funta halibut steaka, odrezanega za inč debelega. Položite ga v plitvo posodo. Potresejte ga z moko, soljo in poprom; z sekankim peteršiljem ter poljrite pod njem del evaporiranega mleka, razredčenega s polguzim delom vrčeve vode. Pecite v zmerno vroči pečici, dokler ni riba mehka, — približno 25 minut. Na vrhu mora biti zrapi menjena in tekočina se zgosti radi moke ter predstavlja okusno omake. Okrasite s peteršiljem ter koflimone.

Navodila glede kuhinje.

Kadar rabite evaporirano mleko, pripravite v kani dve ali tri luknje in potem, če se ne porabi vsega mleka, se preostalo lahko ohrani s tem, da se ovije kos papirja preko luknenj in obdrži papir na mestu s pomočjo gumičevega traku.

Če hočete očistiti svojo pobarvano kuhinjsko steno, vzemite pečilno sodo ter se je poslužite kot mila, a izperite nato s čisto vodo. Lesene delce podrgnite z dobrim oljem ter jih nato spoljraite s suho čunjo. Pobarvan les ne potrebuje nikake vode.

Biskvite, ki so preostali, pomocite v stepeno jajce z eno četrtino čaše mleka in isto množino sladkorja, sprazite v vroči masti ter servirajte z sirupom.

Kadar rabite jagode za shortcake, jih potresite s sladkorjem ter posušite vnaprej. Sok servirajte v majhnih kodelicah.

Če pripravljate paradiznik za mizo, jih operite, nabudite na vilice ter držite nekaj trenutkov nad ognjem. Nato jih boste lahko olupili, ne da bi kaj izgubili.

Domača sredstva.

Če hočete ohraniti metlo v dobrem stanju, jo enkrat na teden pomocite

Osobno zdravje. Črne pike so kronična bolezen, ki se loti čela, nosa, brade, prsi, glavnika in drugih mest kože v bližini. Te pike povročajo draženja, pomanjkanje snaženja ali nezadostnega gibanja. Mogoče pa je tudi posledica slabe prebave. Najbolj primerni način, kako odpraviti te pike je oprati obraz z vročo vodo in milom ter napraviti nato mrzle obkladke. Pazite na to, da bo koža popolnoma suha po vsakem omytu. Včasih je treba rabiti dobro odvajalno sredstvo kot Cod Liver Oil.

Mi priporočamo naslednje izdelke: Mi priporočamo Bordenovo Evaporirano Mleko, ker je najbolj pripravno, čisto in ceneno izmed vseh vrst mleka. Za kuhinjske in pečilne svrhe se da primerjati glede okusa z najboljšim svežim mlekom. Pri kavi ga nima vrstnika. Ko boste prihodnjič kupovali svoje potrebšline, vprašajte svojega prodajalca za Bordenovo Evaporirano Mleko. Vsaka gospodinja potrebuje v svoji kuhinji gotove kuhinjske predmete, in vsaka gospodinja jih lahko dobi povsem brezplačno, če hoče kupovati Magnolia & Star Kondenzirano Mleko, ker da za svoje labelne dragocena darila. Poleg tega pa vsebuje tudi najboljše mleko in sladkor.

Izpred celjske porote.

Peklenski stroj.

Celje, 10. junija. Pred porotnik-se obravnava danes trboveljska afeta s peklenkim strojem, ki je vzbudila naseca septembra veliko senzacijo. Poslušalec ima pri razpravi občutek, da spada na zatožno klop se marsikateri komunistični voditelj, ki se je pa znal pravočasno umakniti, da krvavijo zato potem druge žrtve.

Dopoldne 16. septembra 1923 je prejel ravnatelj Trboveljske premogokop. družbe Julij Pauer v Trbovljah po pošti pošiljatev, ki je bila okrog pol kg. težka. Ravno tako pošiljke je dobil prihodnjega dne, zjutraj ravnatelj Friderik Drole v Hrastniku. Naslova na obeh pošiljkah sta bila pisana od iste roke in skatljica je bila opremljena s štampajo "Slagalište inženjerske pečate drav. div. oblasti". To se pravi omenjenem vojaškem skladišču v Ljubljani že dve leti ni uporabljal. Prva pošiljka je bila oddana na pošto v Hrastniku, druga na pošto v Ljubljani. Ravnatelj Pauer je pri odpiranju skatljice še pravočasno opazil, da je v njej peklenški stroj. Tako je opozoril na pretečo nevarnost oba ravnatelja v Hrastniku in v Zagorju. Res je dobil tudi ravnatelj Drole slično pošiljko ter jo, opozorjeni nato, oddal ljubljanski policijski direkciji. Preiskava je dognala, da je bilo v vsakem peklenškem stroju po 400 g Nobel-dinamita št. 1, po ena tulčica iz pločevine, v nji pa vžigalni patrona in spiralna vzmet. Patrona je bila v tulčici napeta in pritrjena na koncu skatljice z drobnobakreno žico. Učinek eksplozije pri odpiranju bi bil na vsak način smrtonosen, usmrčenje in težko poškodovane bi pa bile tudi lahko osebe, ki so se nahajale v ravnateljstvu ter v sosedni sobi in celo v prvem nadstropju. Ravnatelj Droleu namenjeni peklenški stroj so razstrelili na ljubljanskem polju. Eksploziv je z močno detonacijo kopal topovski strel in dvignil zemljo in kamenje do 10m visoko. Po nameravaneu zločinu je orožništvo aretiralo več osumljenih oseb, katere so pa morali zopet izpustiti, ker ni bilo zado nobenih dokazov.

Šele 13. oktobra so prijeli obtoženega Konrada Medvejskega, 29 letnega delavca brez stalnega bivališča in prihodnjega dne Franca Planince, 21 letnega samskega ključavničarja v Retju pri Trbovljah. Obdolženec Medvejski vsako zvezo s tem dejanjem tajni. Dasiravno je po zvedenih v pisavi dognano, da je na pošiljki brez-dvomno Medvejskova pisava, kar mora obdolženec celo sam priznati, se pa izgovarja, da je gotovo kdo potvoril njegovo pisavo in mascevanja. Obdolženec pisavo na obeh naslovih je spoznala takoj tudi njegova sestra, ki je celo izrazila bojazn, da je morda njen brat zapleten v atentat na elektrarno v Trbovljah v noči 30. avgusta 1923. Obdolženec je po navedbah prič zelo mascevalen ter nagnjen k raznim hudobnim dejanjem. Medvejski se je pa tekom preiskave tudi sam večkrat izdal. Spočetka je spravljal v zvezo s peklenkim strojem Franca Planince, češ, da je bil odpuščen iz rudnika in imel hudo jezo na ravnatelja Pauerja in inž. Roemerja. Trdil je celo, da ga s Planince navajal k mascevanju in da se je pri neki priliki izrazil, da bi bilo treba hišo ravnatelja Pauerja nabasati s kako eksplozivno snovjo in jo spustiti v zrak. Tudi sta se baje pri neki priliki izprehajala oba obdolženca ter je Planince izrazil da je komunistični program prezmeren in da je treba delati z bombami. Obdolženi Medvejski je nadalje v preiskovalnem zapetu razlagal nekemu sotovaršču, da izvira cela ideja peklenškega stroja iz Ljubljane in da je bilo vse napravljeno po naročilu. V afero je zapletel tudi nekoga hijaka in celo nekoga inženjerja iz Hrastnika. Pravil je, da bi se bil moral poslati peklenški stroj tudi

ravnatelj v Zagorje, da pa sam ne ve, zakaj se to ni zgodilo. V posesti Medvejskega se je našel tudi notes, v katerem je narisana vžigalni patroni odgovarjajoča slika. Tudi pri tem ima obdolženec svoj poseben zagovor. Tudi soobdolženec Planince vso krivdo taji. Medvejskega pa označuje kot največjo propalico. Poštna uradnika v Hrastniku je pri zaslišanju izpovedala da je prinesel sredi septembra pr. l. neko pošiljko njej neznanu mož. Ker se ji je zdelo sumljivo radi manjkajočega naslova in razmeroma precejšnje teže, je zahtevala pojasnila glede vsebine. Dotični možki je izjavil, da gre za vzorec; vedel se je pa jako sumljivo in se je nato, ko je kupil znamke, s pošiljko odstranil. Našla jo je potem v nabiralniku, a se za njo ni več brigala. Pri konfrontaciji obeh obdolženec se ji zdi Planince zelo slične. Verjetno je, da sta oba obtožena izvršila inkriminirano dejanje iz mascevanje, ker sta bila iz raznih vzrokov zlasti pa nepokorščine odslovljena iz službe. Medvejski je v kritičnem času vedno švilgal iz enega kraja v drugega, kar še bolj potrjuje domneve o krivdi. Zelo verjetno je tudi, da je bil načrt organiziran v Ljubljani, kamor vodi vsikdar vse niti tajne komunistične propagande v Trbovljah. To potrjuje tem bolj dejstvo, da se je nameraval ta zločin izvršiti v času, ko je delavstvo štrajkalo in ko je uspeh tega štrajka postal vedno bolj dvomljiv ter so se začela radi tega izvrševati razna nasilja štrajkujočih, o katerih se je v več slučajih sodilo že pred celjskim okrožnim sodiščem. Razn razhudodelstva javnega nasilstva je Medvejski tudi obtožen radi prestopka poverbe in prestopka tatvine, ki jo je izvršil meseca julija in avgusta v Ključaricah in meseca septembra v Golobokem pri Rimskih toplicah. Zaslišanje je bilo ob 19. končno. Nato je predsednik razpravo, ki bo trajala pozno v noč, prekinil za eno uro. Tekom zaslišanja prič in obeh obtoženec se je pokazalo zanimivo politično ozadje tega procesa, o katerem bomo pozneje podrobneje poročali.

Fašistovski Grahovo. V Grahovem imajo občinskega tajnika, po primku Mauri, ki je zelo vnet pristaja fašistovski stranke. Te dni mu je padlo v glavo, da treba med grahovskimi občinarji utrditi tla fašistovski organizaciji. Pomagal mu je pri tem župan Florjančič, na kar je tajnik Mauri izdal ukaz, da se imajo vsi, da katerih pride on ali kak njegov odposlanec, vpisati med fašiste. Pomagal mu je pri tem tudi karabinjerski poveljnik in tako so sedaj skoraj vsi grahovski Slovenci uveljavljeni v fašiju. Koliko je to včlanjenje vredno, presodi lahko vsak, kdor ima pamet v glavi.

Stekle mačke v Zagrebu. V Zagrebu je bilo v zadnjih treh dneh ogriženo 10 oseb od steklih mačk. Ogrizene osebe so bile izročene Pasteurjevemu zavodu.

Nasvet dobrim gospodinjstvom.

Ena izmed posebnih potrebščin, katere se poslužujete sleherni dan v svoji kuhinji, je mleko. Večkrat se pripeti, da ne morete dobiti svežega mleka. V takem slučaju se morate posluževati kondenziranega. Bordenovo STAR in MAGNOLLA vsebuje dobro mleko, dosti sladkorja ter je za uporabo eneno. Da seznanite THE BORDEN COMPANY številne gospodinjce z izbornimi kakovostmi svojih vrst, jim stavlja posebno ponudbo. Na drugem mestu te izdaje smo natisnili to posebno ponudbo. Prečitate jo, izpolnite kupon ter se seznanite s temi vrstami mleka.

Knjigarna "Glas Naroda"

Molitveniki:

Table of prayer books including titles like 'Dva polna Marija Varhinja', 'Rajski glasovi', 'Srbci za duše', and 'Sveta Ura' with their respective prices.

ANGLEŠKI MOLITVENIKI:

Table of English prayer books including 'Child's Prayerbook', 'Key of Heaven', and 'Catholic Pocket Manual' with prices.

Poučne knjige:

Table of educational books including 'Abecednik slovenski', 'Slovensko-anglijski slovar', 'Praktični računar ali hitri računar', and 'Narodna biblioteka'.

Razne povesti in romani:

Table of various stories and novels including 'Amerika in Amerikanci', 'Nesrečnica', 'Zalost in veselje', and 'Berač'.

Igre:

Table of games including 'Dolina Solz', 'Dnevnik Veselogra', 'Pred uravilte', and 'Sveta Genovefa'.

Pesmi in poezije:

Table of poems and poetry including 'Gode; poleg narodnih pravilje', 'Moje obzorje', 'Narodna pesmarica', and 'Pesmi iz mladosti'.

Pesmi z notami:

Table of songs with notes including 'Ameriška slovenska lira', 'Narodne pesmi', and 'Narodne pesmi iz mladosti'.

Zemljevidi:

Table of maps including 'Zemljevidi', 'Zemljevid Slovenije', and 'Zemljevid Evrope'.

Note za citre:

Table of notes for citre instruments including 'Buri pridejo', 'Slovenski citrar', and 'Safaran'.

Note za tamburice:

Table of notes for tamburice instruments including 'Slovenske narodne pesmi' and 'Bajki'.

Note za gosli:

Table of notes for gossli instruments including 'Narodni sklad' and 'Slovenski narodni pesmi'.

Note za klavir:

Table of notes for piano including 'Narodni sklad' and 'Zbirka slovenskih narodnih pesmi'.

Advertisement for 'GLAS NARODA' (Slovene Publishing Company) located at 82 Cortlandt St., New York.

Statistika izseljevanja iz S.H.S. za prvo četrtletje '24.

Iz prvih treh mesecih 1924 se je iz vse države izselilo skupno 5686 oseb; od teh je bilo 3702 moških in 1984 ženskih.

Po pokrajinah se dele izseljenci:

Iz Srbije 216 moških, 25 ženskih, skupaj 241; iz Vojvodine 1803 moških, 1538 ženskih, skupaj 3341; iz Črne gore 31 moških, 16 ženskih, skupaj 46; iz Hrvatske in Slavonije 926 moških, 189 ženskih, skupaj 1115; iz Dalmacije 514 moških, 115 ženskih, skupaj 629; iz Slovenije 172 moških, 93 ženskih, skupaj 265; iz Bosne in Hercegovine 40 moških, 9 ženskih, skupaj 49.

Po poklicu so bili izseljenci: **Kvalificirani delavci** 241; od tega iz Srbije 7, iz Vojvodine 51, iz Hrvatske in Slavonije 112, iz Dalmacije 37, iz Slovenije 24; iz Bosne in Hercegovine 10; **Nekvalificirani delavci** 1010; iz Srbije 14, iz Vojvodine 477, iz Črne gore 1, iz Hrvatske in Slavonije 261, iz Dalmacije 144, iz Slovenije 98; iz Bosne in Hercegovine 15.

Poljedelci 2875; iz Srbije 203; iz Vojvodine 1471; iz Črne gore 38; iz Hrvatske in Slavonije 630; iz Dalmacije 390; iz Slovenije 123; iz Bosne in Hercegovine 20. **Svobodnih poklicev** 90; iz Srbije 5; iz Vojvodine 23; iz Hrvatske in Slavonije 33; iz Dalmacije 22; iz Slovenije 5; iz Bosne in Hercegovine 2.

Svojci, ki ne pridelujejo (starej in otroci) 1470; iz Srbije 12; iz Vojvodine 1319; iz Črne gore 7; iz Hrvatske in Slavonije 79; iz Dalmacije 36; iz Slovenije 15; iz Bosne in Hercegovine 2.

Po starosti so bili izseljenci: **Čez 50 let** 1917; od tega iz Srbije 13; iz Vojvodine 120; iz Hrvatske in Slavonije 33; iz Dalmacije 24; iz Slovenije 7.

Od 31 do 50 let 1784; iz Srbije 98; iz Vojvodine 882; iz Črne gore 16; iz Hrvatske in Slavonije 450; iz Dalmacije 224; iz Slovenije 92; iz Bosne in Hercegovine 22.

Od 18 do 30 let 1979; iz Srbije 92; iz Vojvodine 875; iz Črne gore 22; iz Hrvatske in Slavonije 511; iz Dalmacije 312; iz Slovenije 144; iz Bosne in Hercegovine 23.

Izpod 18 let 1726; iz Srbije 38; iz Vojvodine 1464; iz Črne gore 8; iz Hrvatske in Slavonije 121; iz Dalmacije 69; iz Slovenije 22; iz Bosne in Hercegovine 4.

Po plemenu odtodne narodnosti je bilo: Srbov, Hrvatov in Slovencev 2457; od tega iz Srbije 229; iz Vojvodine 203; iz Črne gore 46; iz Hrvatske in Slavonije 1062; iz Dalmacije 624; iz Slovenije 247; iz Bosne in Hercegovine 46.

Nemcev 1585; iz Srbije 11; iz Vojvodine 1521; iz Hrvatske in Slavonije 28; iz Dalmacije 5; iz Slovenije 18; iz Bosne in Hercegovine 2.

Madžarov 1597; iz Srbije 1; iz Vojvodine 1571; iz Hrvatske in Slavonije 25.

Italijanov 44; vsi iz Vojvodine.

Druhi narodnosti 3; iz Vojvodine 2; iz Bosne in Hercegovine 1. **Po deželah** naseljene je bilo izseljencev:

Za združene države 1064; od tega iz Srbije 49; iz Vojvodine 171; iz Črne gore 16; iz Hrvatske in Slavonije 478; iz Dalmacije 143; iz Slovenije 164; iz Bosne in Hercegovine 43.

Za Kanado 702; iz Srbije 100; iz Vojvodine 60; iz Črne gore 10; iz Hrvatske in Slavonije 408; iz Dalmacije 46; iz Slovenije 78.

Za Brazilijo 2654; iz Vojvodine 2545; iz Hrvatske in Slavonije 99; iz Dalmacije 4; iz Slovenije 0.

Za Argentino 999; iz Srbije 91; iz Vojvodine 535; iz Črne gore 20; iz Hrvatske in Slavonije 115; iz Dalmacije 217; iz Slovenije 16; iz Bosne in Hercegovine 5.

Za Chile 34; iz Hrvatske in Slavonije 2; iz Dalmacije 32.

Za druge ameriške dežele 53; iz Srbije 1; iz Vojvodine 30; iz Hrvatske in Slavonije 11; iz Dalmacije 10; iz Slovenije 1.

in Slavonije 1; iz Dalmacije 139; iz Bosne in Hercegovine 1.

Za Novo Zelandijo 37; vsi iz Dalmacije.

Za druge dežele sveta 2; iz Hrvatske in Slavonije 1; iz Dalmacije 1.

Luke, v katerih so se vkrcavali izseljenci: Liverpool 171; od tega iz Srbije 65; iz Vojvodine 28; iz Hrvatske in Slavonije 47; iz Dalmacije 4; iz Slovenije 26; iz Bosne in Hercegovine 1.

Cherbourg 1881; iz Srbije 91; iz Vojvodine 1153; iz Črne gore 16; iz Hrvatske in Slavonije 405; iz Dalmacije 113; iz Slovenije 79; iz Bosne in Hercegovine 24.

Havre 163; iz Srbije 5; iz Vojvodine 1; iz Hrvatske in Slavonije 81; iz Dalmacije 20; iz Slovenije 48; iz Bosne in Hercegovine 8.

Anvers 442; iz Srbije 34; iz Vojvodine 24; iz Črne gore 10; iz Hrvatske in Slavonije 275; iz Dalmacije 40; iz Slovenije 54; iz Bosne in Hercegovine 5.

Genova 251; iz Srbije 3; iz Vojvodine 29; iz Črne gore 16; iz Hrvatske in Slavonije 42; iz Dalmacije 159; iz Slovenije 2.

Napulj 186; iz Dalmacije 185; iz Bosne in Hercegovine 1.

Hamburg 1046; iz Srbije 33; iz Vojvodine 181; iz Črne gore 2; iz Hrvatske in Slavonije 99; iz Dalmacije 54; iz Slovenije 36; iz Bosne in Hercegovine.

Bremen 117; iz Srbije 2; iz Vojvodine 51; iz Hrvatske in Slavonije 32; iz Dalmacije 9; iz Slovenije 19; iz Bosne in Hercegovine 4.

Rotterdam 52; iz Vojvodine 15; iz Hrvatske in Slavonije 37.

Amsterdam 1375; iz Srbije 8; iz Vojvodine 1222; iz Črne gore 2; iz Hrvatske in Slavonije 97; iz Dalmacije 43; iz Slovenije 1; iz Bosne in Hercegovine 2.

Druge luke 2 iz Dalmacije. **Parobrodne družbe** so prevažale sledeče število izseljencev: United States Line 63; od tega je bilo izseljencev iz Srbije 2; iz Vojvodine 8; iz Hrvatske in Slavonije 31; iz Dalmacije 9; iz Slovenije 10; iz Bosne in Hercegovine 3.

United American Lines 47; iz Vojvodine 9; iz Hrvatske in Slavonije 13; iz Dalmacije 11; iz Slovenije 12; iz Bosne in Hercegovine 2.

International American Line 20; iz Srbije 2; iz Vojvodine 3; iz Hrvatske in Slavonije 9; iz Slovenije 1.

Cunard Line 524; iz Srbije 19; iz Vojvodine 60; iz Črne gore 8; iz Hrvatske in Slavonije 301; iz Dalmacije 62; iz Slovenije 57; iz Bosne in Hercegovine 17.

White Star Line 311; iz Srbije 87; iz Vojvodine 36; iz Črne gore 6; iz Hrvatske in Slavonije 100; iz Dalmacije 31; iz Slovenije 45; iz Bosne in Hercegovine 6.

Red Star Line 28; iz Srbije 4; iz Vojvodine 12; iz Hrvatske in Slavonije 10; iz Dalmacije 1; iz Bosne in Hercegovine 1.

Canadian Pacific 454; iz Srbije 30; iz Vojvodine 22; iz Črne gore 10; iz Hrvatske in Slavonije 292; iz Dalmacije 40; iz Slovenije 55; iz Bosne in Hercegovine 5.

Compagnie Generale Transatlantique 163; iz Srbije 5; iz Vojvodine 1; iz Hrvatske in Slavonije 17; iz Dalmacije 30; iz Slovenije 14; iz Bosne in Hercegovine 2.

SKUPINA AMERISKIH ROKOBORCEV



Pred kratkim se je oglasila v Beli Hiši skupina ameriških rokoborcev. Predsednik Coolidge je bil obiskovalecvel jako vesel, ker so mu čestitali k nominaciji.

vali v istem četrtletju in niso všteti med izseljence:

Državljanji Združenih držav 211; Čehoslovaki 22; Rusi 10; Poljaki 3; Madžari 9; Avstrijci 7; Italijani 4; Kanadei 4; Argentinci 4. Druge narodnosti 18; skupaj 292.

Slovenski poslanci pri Mussoliniju.

Po govoru, ki ga je nedavno imel poslanec dr. Besednjak v rimskem parlamentu, je ministrski predsednik Mussolini sprejel poslance v posebni avdicijeni in ga naprosil, da mu razloži željo Jugoslovancev, ki bivajo pod Italijo.

Poslanec dr. Besednjak je na glasila, da so jugoslovanski poslanci pripravljani sodelovati z vlado, da se ustvarijo v Julijski Krajini razmere, ki bodo v korist ljudstvu in državi. Poslanec je izjavil Mussoliniju, da Jugoslovani danes niso zadovoljni, k čemur imajo povodov dovolj. Ko je poslanec pričel naštevati različne pritožbe, ga je Mussolini prekinil in predlagal nastopno praktično rešitev:

Skliče se v Rimu konferenca, na kateri se bo razpravljalo o vseh željah in zahtevah jugoslovanskega prebivalstva v Julijski Krajini. V poštove pridoje predvsem razmere v šolah, na sodiščih, občinski zadeve in razmere v uradih. Konferenci bo predsedoval sam Mussolini, a prisostvovali ji bodo vsi pristojni ministri in prefekti prizadeti pokrajini. Na konferenci želi Mussolini razpravljati z zastopniki jugoslovanskega ljudstva o vseh njihovih pritožbah, da dobi enkrat jasno sliko.

Ruska vojaška anekdota.

Mimo stanovanja divizijskega poveljnika, kneza Galizna, jaha oddelek telesne garde in poveljniki častnik ne jaha na predpisnem mestu. Knez meni, da je poveljniki poročnik Tolstoj in mu sporoči zaporno kazem. Iz zapora mu sporoči grof, da on sploh ni jezdi! mimo njegovega stanovanja. Knez Galizn se takoj odpravi k polku, kjer zaukaže, da mora v zapor tudi oni poročnik, ki je jahal mimo njegovega stanovanja.

ZA SLABO PREBAVO

pomanjkanje teka ter splošno oslabelost, vzemite

SEVERA'S BALZOL.

Splošna tonika za moške in ženske.

Pomaga naravi s tem da železodec in jetra bodo pričela s svojim normalnim poslovanjem in prebava bo zopet postala redna.

Čena 50 in 85 centov. Vprašajte svojega lekarnarja.

W. F. SEVERA CO. CEDAR RAPIDS, IOWA

vek čut za živali. Najlepše in najbogatejše barvane dekoracije nam audi ravno najstarejša keramika. Poleg živali pa so začeli uvajati za okraske posnetke najrazličnejših rastlin. Ta tako raznobarna dekoracija v Palestini je nekak slog predsemitskega prebivalstva v Palestini.

Leta 1908 je odkril Macalister v Gezeru neko votlino, ki spominja na bivališča trogloditov in si jo je človek prisvojil najmanj o koli 3500 pr. Kr. Pod stropom se vije 30 cm širok pas, v katerem so vdolbene raze živali, kakor: goveda, koze in kozorog. V tretjem tisočletju pa so začeli prihajati med praprebivalce drugi narodi, ker od tedaj nasledujeme razne kamenite spomenike, kamenite mize, katere so gradili iz velikih kamenov in so jim služile za grobove. Nekatero so naravnost orjajske stavbe. Iz ostankov njih najdemo sedaj v Palestini moramo sklepati, da je bilo tedanje praprebivalstvo zelo marljivo, spremeno je velike pragozde v rodovitna polja, ustvarilo za tedanji čas pripravna bivališča in kazalo povsod svojo veliko naravno razumnost.

Kakor so zanimive najdbe preostankov starih prebivalcev Palestine, tako moramo zalibog priznati, da o njihovem vsakem nazarjanju ne vemo nič gotovega. Iz dosedaj izkopanega materiala hočemo podati našim čitateljem nekaj ogrodja o veri tega inteligentnega naroda.

V poročilih raziskovalcev se govori veliko o daritvenih srebredah in kamenitih svetiščih neolitiskih prebivalcev Palestine. To so obdelane ali naravne kamenite ploške z okroglimi vdolbinami, ki so podobne skledam, ki stoje deloma posamezno, deloma v skupinah in so zvezane večkrat med seboj z jarki. Skoraj na vseh krajih, kjer se je izkopavalo, so našli na take kamenite plošče in skled, izvezeni Jeriho. V Megidi je dal Schumacher na nekem mestu kanaanskega gradu kopati do žive skale, in je zadel na celo vrsto takih skled. Bil je to najbrže neke vrste oltar z daritvenimi skledami. Na severnem pobočju griča se nahaja kamenita plošča, ki sestoji iz dveh delov. Na eni se nahaja skleda 46 cm globoka, na drugi so štiri večji in devet manjših skled. Neki druga plošča nosi kar 39 skled, ki meri v premeru kakih 80 cm. Ozek vhod vodi v podzemeljski prostor, ki ima nepravilno obliko križa. V stenah, ki so bile svoj čas ometane, se nahajajo izdelbine. Po tleh so našli mnogo kamenitega orodja, čepinji, oglja živalskih kosti. V sredi pa je stalo ognjišče z očrnelimi kameni in pepelom. V nekem drugem stranskem dohodu so našli polno človeških kosti. Schumacher ima kamenite plošče za prastari kameniti oltar s podzemeljskim prostorom, ki je služil poznejšim rodovom, za stanovanje in pokopališče.

Podobno interesantno preostanilo je odkril Macalister v Gezeru. Velika kamenita plošča 27 m dolga in 24 m široka pokriva cel sistem jam. Na neenakomerni površini tega kamena je naletel kar na 88 skled, ki so imele večina okroglo in le nekatere četveroglasto obliko. Največje so imele v premeru skoraj 244 m, najmanjše pa 15 cm. Širok jarek vodi v globoko odprtino, v tej jami so našli svinjske kosti v velikem številu. Macalister sodi, da je bilo svetišče neolitiskih prebivalcev Gezerja. Prebivalci so darovali najbrže bogovom kri in druge tekočine, ki so se po skupnem jarku stekale v jamo. Dobro organizirano svečenstvo je lahko verne častilce plašilo z raznimi božjimi prikaznimi in prorokovanji. Ne smemo pa misliti, da so vse skledje bile izključno, le za bogoslužje. Našli smo jih poleg vodnjakov, vinskih in oljnih škalic, depotih. Vse te posode so služile izključno gospodinjstvu. Vsekakor pa moramo priznati, da so v skledje, ki so jih našli pri grobovih, dajali mrtvim hrano in pijačo v grob in so tako poskrbeli za njihove potrebe po smrti. To pismo govori na dveh krajih o takih kamenitih oltarjih in skledah. Gideon je daroval meso koz-

liča na skali in polil črez juho. Jednako je daroval Manoah pred rojstvom Simsona kozliča "na skali". Oba slučajna nam dokazujeta, da so na ta način praprebivalci častili svoje bogove, in da je ta prastara navada prešla tudi k Izraelcem. Ako se je našlo na istem mestu več skled, si razlagamo, da je vsak nov častilec zakopal svojo skledo, ali pa je število skled odgovarjalo številu bogov. Kameniti oltarji starih prebivalcev Palestine so bili tako primitivni in priprosti, da jih danes komaj spoznavo za take.

Predsemitski prebivalci Palestine so svoje mrliče sežgali.

Macalistr je odkril v Gezerju grobno votlino, katero so uporabljali najstarejši prebivalci. Jama je služila dvema različnima narodoma, prvi so sežigali mrliče, drugi pokopavali. Po celi jami se je razprostirala debela plast pepela, v katerem je ležalo veliko človeških kosti, nasledilo pa se ni nobene kovine. Našlo pa se je razne ostanke primitivnih posod, mali vrčki, lonci in skledje, ki nam pričajo o ljubkem interesu, ki so ga preostali gojili za svoje ranjčke. V te posode so devali jed in ojačjo, katero naj bi umrli, ki so v jami skrivnostno nadalje živeli, živali. Nad pepelnato plastjo pa je druga plast, ki je služila za pokopališče semitskim osvajailem Palestine.

ALI VESTE,

da se Jugoslavija in Italija pogajata glede posojila in da misli dati Jugoslavija za jamsčino les in gozdo? Ali veste, če hočete dobiti za svoj denar vso vrednost, ko kupujete cigarete, da morate kupovati Helmar turške cigarete, ker vsebujejo 100% čisti turški tobak? Ze mora biti vzrok, da so začeli milijoni kadilcev kaditi turški tobak.

Čudna prirodna igra.

V reki vasi na Nemškem je narastla pri nekem kmetu svinjska rodbina nenadoma za 13 novih članov. Trinajsto prase je bilo napol mrtvo, tako da ga je gospodar odnesel na smetišče in ga prepustil njegovi usodi. Ničhe se ni več zanj brigal. Naslednji dan pa, ko se je pri istem gospodarju pomnožila tudi pasja rodbina, je gospodinja nenadoma zapazila, da sem ali ščetinar preživlja pri pasji mamic in da se mu dobro godi. Pustili so ga še nadalje pri pasji materi, ki je po odhodu lastnih otrok še bolj skrbela za tuje mladiča.

SLUŽBO DOBI

mlado slovensko dekle pri slovenski družini. Plača po dogovoru. Pišite na Margaret Otrin, 2743 Springgarden Ave., N. S. Pittsburgh, Pa. (2x 8, 9.)

Zdravniki se uče o novem zdravljenju.

Čudovito je kaj to zdravljenje stori za slabotne, nerodne, zmučene in obrite može in žene. Če vam ga zdravnik še ni predpisal, kar pojdite do lekarnarja in kupite to novo zdravilo, Nuga-Tone in poskusite ga. Čudili se boste kako hitro in učinkovito. Nič ni tako dobro proti slabotavi, žlednim nerodom, zaprtju, glavobolu in bolnim jetrom. Isto povrne čilost in zdravje izmučenim živcem in mišicam. Čitatelji tega lista bodo našli Nuga-Tone čudovito zdravilo v takih slučajih. Isto je tako priprosto, prijetno in učinkovito, da se boste v par dnevih počutili mnogo bolje. Isto ponovi vaši moč, čilost, daje kri in ojača žilve in telo, prinaša dober, oživljajoč spanec in lepo resurira železdec in čreva.

Zdelovatelji Nuga-Tone vedo tako dobro kaj je ista v stanu steti za vas v takih slučajih, da pristijo vse lekarnarje, da za nje jamčijo in vam povrnejo denar, če niste zadovoljni. Oglejte si jamstvo na vsakem paketu. Priporočena, jamčena in naprodaj v vseh lekarnah.

† NAZNANILO IN ZAHVALA.

Tužnim srecm naznanjam sorodnikom, prijateljem in znancem, žalostno vesti, da je nemila smrt uničila življenje moje drage žene

MARY BAVDEK,

rojene Kostelic, dne 5. februarja 1897 v Tyrone, Pa. Umrla je dne 24. junija 1924, v Memorial Hospital-u v Johnstown, Pa. Zapuščila je v Krayn, Pa., poleg mene soproga, tri nedorasle otroke, v St Michael, Pa. pa tri brate in eno sestro. Bolna je bila samo tri tedne, in zadnja dva tedna je bila v bolnišnici ves čas v zelo opasnem stanju, radi česar so zdravniki zavržili vsak obisk, da je bilo kar najbolj mirno okoli nje. Vsi tisti prijatelji in prijateljice, ki bi jo bili tako radi obiskali v bolnišnici, a vam ni bilo mogoče, nam oprostite, ker obiski so bili odsvetovani od zdravnikova v najboljšem namenu za dobrobit nje. Njene zdravju, katero bi se bilo tudi povrnilo, da se je ni lotila pljučnica, katere se ni mogla ubraniti.

Iskreno hvalo izrekam na tem mestu vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, za sožalje za krasne vence in cvetlice, za mnogoštevilne obiske ob mrtvaški postelji in za veliko udeležbo pri njenem pogrebu. Hvala dr. št. 70 S. S. P. Z., katerega članica je bila, za krasni vence, za častno stražo ob mrtvaškem odru in udeležbo pri pogrebu. Hvala pevskemu odseku dr. Vihar, za žalostinke, ki ste jih zapeli v hiši žalosti in pri odprtem grobu, na pokopališču.

Iskrena hvala še enkrat vsem, ki ste sožalovali z nami. Naj bode vam vsem v blagem spominu ona, ki nas je tako prerano zapustila, nam nepozabna, ljubljena soproga in mati.

Žalujoči ostali: Louis, st., soprog. Lou's, ml., sin. Ethel in Violet, hčeri, v Krayn, Pa.

ZA NAKAZILA V AMERISKIH DOLARJIH --

IMAMO DIREKTNE ZVEZE, POTOM KATERIH IZPLAČUJEMO DOLARJE POLJUBNIM OSEBAM V JUGOSLAVIJI, ITALIJI, AVSTRILI IN NEMOLJI.

Ker pa je svezana nabava dolarjev za izplačila v Jugoslaviji, z sntnimi stroški, smo bili primorani vsištati pristojbino, ki je sedaj naslednja:

Za izplačila dolarjev brez pogoja: do \$25. po \$1., do \$25. naprej po 4%. Za izplačila proti predložitvi vidiranega potnega lista: do \$25. po 75 centov, od \$25. naprej po 3%.

Denar, nakazan v Jugoslavijo brez pogoja, se izplača naslovniku takoj ter isti lahko takoj z denarjem razpolaga. Vseled tega priporočamo onim, ki pošljejo denar samo za potne stroške, poslužiti se drugega načina ter osnečiti na nakazilce: Izplačati le proti predložitvi vidiranega potnega lista (pasa) za Združene države). Ako potem naslovnik nebi mogel predložiti takega potnega lista, se stavi nakazan znesek sopot na razpolago vplačniku.

Pristojbina za izplačila dolarjev v Italiji, Avstriji in Nemčiji znaša do \$25. po 75 centov za nakazilo, od \$25. naprej po 3%, to je po 3 cente od dolarja.

Nakazil za zneske pod \$5. ne moremo prevzeti. Vseled tamošnjih odredb, ne moremo izplačati v Nemčiji nakrat eni in isti osebi več kot \$20. Znesek za pristojbino nam je poslati obenem s onim, ki naj se izplača.

Povdarjamo pa, da je najbolje in najenostavneje nakazati od tukaj dinarje oziroma lire zlasti onim, ki bivajo na deželi daleč od banke ter v menjanju dolarjev niso izkušeni.

Na sahtevo izvršujemo izplačila tudi brzojavno in potom brzojavnega pisma. Stroški za brzojavno pismo (Cable Letter) znašajo \$1., stroški za direktno brzojav (Cable) pa: v Jugoslavijo \$5., v Italijo, Avstrijo in Nemčijo \$4.

Vsi oni, ki tega oglasa nebi razumeli, naj nam pišejo za natančne pojasnilje ter pripornijo, v katero državo šele denar poslati.

FRANK SAKSER STATE BANK

MORSKI JASTREB.

Spisal Rafael Sabatini. — Za G. N. priredil G. P.

10 (Nadaljevanje.)

V obednici je našel večerjo pripravljeno in velik ogenj je gorel v ognjišču ter širil prijetno toploto po celi prostorni sobi. Osvetljeval je tudi orožje in trofeje, ki so krasile steno, polge portretov prejšnjih Tressilianov. Ko je čul njegove korake, je vstopil Nikola, z velikim svečnikom v roki, katerega je postavil na mizo.

— Pozni ste, Sir Oliver, — je rekel služabnik, — in tudi Master Lionela ni še domov.

Sir Oliver je nekaj zamrmral v zobe, kajti spomnil se je Malpasa ter neumnosti svojega brata. Brez vsake nadaljnjee besede je slegel svoj plašč ter ga vrgel na leseno škrinjo ob steni, kamor je že prej položil klobuk. Nato je sedel in pristopil je Nikola, da mu sleče škornje.

Ko je bil storjeno to, je stari služabnik zopet vstal in Sir Oliver mu je na kratko ukazal, naj servira večerjo.

— Master Lionel bo gotovo kmalu prišel, — je rekel. — Daj mi piti. To potrebujem v prvi vrsti.

— Napravil sem punč iz Kanarskega vina, — je rekel Nikola. — Ni boljšega za mrzle zimske večere.

Odšel je ter se takoj vrnil s posodo, polno vrele, penecje se in dobrodišeče tekočine. Našel je svojega gospodarja še vedno v isti poziciji, zročega mrko v plamen. Misli Sir Oliverja so bile še vedno pri njegovem bratu in Malpasu in sicer tako živahno, da je za trenutek pozabil na svoje lastne zadeve.

Razmišljal je o tem, če ni koncem konca vendar njegova dolžnost posvariti brata. Konečno je vstal, vzdihnil ter sedel za mizo. Tam se je spomnil svojega bolnega služabnika ter vprašal Nikolo, kako se počuti. Nikola je odgovoril, da se počuti tako kot od pričetka, nakar je vzel Sir Oliver čašo lepo duhteče in gorke pijače.

— Nesl mi tu, — je rekel. — Ni boljšega zdravila za prehlad kot je to.

Zunaj je bilo čuti korake.

— Tukaj je konečno Master Lionel, — je rekel služabnik.

— Brez dvoma, — je rekel Sir Oliver, — Ni ti treba čakati nanj. Nesl to Tomu, predno se bo pijača shladila.

Njegov namen je bil odstraniti služabnika toliko časa, da se razgovori s svojim bratom ter ga ošteje. Prišel je do prepričanja, da je to njegova dolžnost kot brat. V lastnem interesu brata je bilo, da mu ne prizanaša.

Izplil je čašo punča ter sedel, ko je čul zunaj korake Lionela. Vrata so se odprla in na pragu se je stal Lionel.

Sir Oliver se je obrnil proti njemu, z dobro prevdarjenim očitkom na ustnicah.

— Tako... — je pričel, a ni prišel dalje. Pogled, ki se je nutil njegovim očem, je prekinil vse nadaljnjee besede. Mesto tega pa je skočil bliskovito na noge ter vzkliknil: — Lionel!

Lionel je zaprl vrata za seboj, se naslonil nato nanje ter zopet pogledal svojega brata. Bil je bled kot zid in imel je črne madeže pod svojimi očmi. Svojo desnico, ki ni imela rokavice, je pritiskal na prsa, in prsti ter roke so bili vsi omadeževani s krvjo, ki je še vedno tekla iz rane. Preko njegovega rmenega telovnika na desni strani je segal temen madež, kojega izvira je Sir Oliver takoj uganil.

— Moj Bog, — je vzkliknil ter pohitel k svojemu bratu. — Kaj se je zgodilo, Lal? Kdo je storil to?

— Peter Godolphin, — je prišel odgovor iz ust, ki so bila skremžena v čuden smehljaj.

Sir Oliver ni rekel niti besedice, pač pa stisnil zobe. Nato je položil roko krog ramen tega dečka, katerega je, z izjemo Rozamunde, najbolj ljubil na celem svetu ter ga potegnil naprej, proti ognju. Tam je omahnil Lionel na stol, v katerem je Sir Oliver preje sedel.

— Kakšna je rana, dečko? Globoka? — je vprašal, neizmerno prestrašen.

— Ni nič, le meso. Izgubil pa sem precej krvi. Mislim sem, da bom popolnoma izkrvavel, predno pridem domov.

Z veliko naglico je prerezal Sir Oliver telovnik in srjaco brata ter razgalil njegova prsa. Po kratki preiskavi je pričel dihati dosti bolj prosto.

— Pravi otročaj si, Lal, — je vzkliknil v svojem olajšanju. — Jaha! domov, ne da bi ustavljal tok krvi, — čeprav je mogoče to slaba tressilianska kri. — Smejal se je naglas, v veliki reakciji svojih čustev po trenutnem terorju. — Počakaj tukaj in poklical bom Nikolo, da mi pomaga obvezati to prasko.

— Ne, ne. — Glas Lionela je kazal nenaden strah in njegova roka se je oprjela rokava Sir Oliverja.

Sir Oliver je zrl nanj presenečen. Lionel se je zopet pričel smehljati na oni čudni, skoro preplašeni način.

— Boljše sem dal kot sprejel, Noll, — je rekel. — Master Godolphin je sedaj prav tako mrzel kot sneg, na katerem sem ga pustil.

— Strašni pogled brata je nekoliko preplašil Lionela. Zapazil je, skoro podzavestno, temnordečo barvo, ki se je pojavila na licu Sir Oliverja, a zopet izginila. Lastne zadeve so zahtevale celo njegovo pozornost.

— Kaj je to? — je rekel Sir Oliver konečno s hripavim glasom. Lionel je povesil oči, ker ni mogel še nadalje prenašati pogleda, ki je postal strašen.

— Hotel je to, — je odvrnil černo, da zavrne očitjanje, ki je bilo izraženo v vsaki kretnji in potezi brata. — Posvaril sem ga, naj ne križa mojih poti. Danes zvečer pa se ga je lotila neke vrste blaznost. Razžalil me je, Noll. Rekel mi je stvari, katerih ne more prenesti noben človek.

— Well, well, — je rekel Sir Oliver. — Obveščimo najprvo to prasko.

— Ne pokličl Nika, — se je hitro oglasil Lionel. — Ali ne vidiš, Noll, — je pojasnil v odgovor na vprašujoči pogled brata, — ali ne vidiš, da sva se borila v temi in brez priči. To bodo imenovali... umor, čeprav je bil pošten boj. In če bi razkrili, da sem bil jaz... Strel se je ter umaknil pogled.

— Vidim, — je rekel Sir Oliver, ki je konečno razumel. Nato pa je dostavil: — Ti tepec.

— Nisem imel nobene izbire, — je protestiral Lionel. — Prišel je name z golim mečem. Mislim, da je bil napol pijan. Posvaril sem ga ter opozoril na to, kaj se bo zgodilo prežvelemu, če bi eden našu padel, a on je rekel, da ni niti malo v skrbeh glede izida boja. Prišel je žaliti mepe ter vse, ki nosijo naše ime. Udaril me je ter rekel, da me bo prebedel, če se ne bom branil. Kaj mi je preostalo? Nisem ga hotel ubiti. — Bog sam mi je pričal. Nisem ga hotel, Noll.

(Dalje prihodnjič.)

Tajinstveni vitriol.

H. — J. Magog.

— Invultacija? odvrne Marin-gaud. Mnogim je ta beseda polna misterija, ki vzbuja domišljijo in spomin na davne, davne povesti. Malo jih je, ki ne taje njene bistva. Celo lahkoverni ljudje, ki se strastno zanimajo za fantastične zgodbe, menijo, da segajo slučaj daleč, daleč nazaj v zgodovino. Pa vendar se še v današnjih dneh dogajajo ti skrivnostni pojavi. Jaz sam sem bil priča strašnemu dogodku, ki je vsem prisotnim stisnil srce, da so onemeli od nepojmljive groze in strahu.

Mogoče je kdo izmed vas poznal Clermonthiera, onega visokega, mračnega moža, ki so se mu oči tako svetile, da jih je moral vedno zastirati s svojimi dolgimi trepalnicami? Goste, dolge obrvi pač niso blažile izraza njegovega lica. Vsi, ki so ga poznali, so se ga nekam bali, zlasti še, ker je bil zelo redkobeseden. Nazivali smo ga splošno "lepega mračnjaka".

Zdi se mi, da sem bil jaz edini, ki sem ga poznal поблиže, in temu znanstvu se moram zahvaliti, da sem prodrl globlje v njegovo dušo in mogel razumeti dramo, o kateri vam hočem govoriti.

Pred menoj ni mogel skriti neznanih čustev, ki so ga navdajala za neko plavolaso ljubko deklico. Maud Barelaj ji je bilo ime in bila je živo nasprotje Clermonthiera; kajti bila je prav tako vesela in značajna, kakor on temnega, in razjanege vedenja, kakor on zbadljivega. A kot vse ženske je tudi ona rada pokoketirala in, da si se smejala Clermonthierjevi strasti, jo je s svojim vedenjem nevede le še podžigala.

Jaz sem Clermonthiera dobro poznal, in ko sem ga videl, kako stiska zobe in siplje bliske iz oči, se nisem mogel premagati, da ne bi nekega dne opozoril deklico na nevarno igro in ji svetloval, naj prekine z njim, če ga ne mara za moža.

Zresnila se je. — Prav imate, mi je dejala. Moje vedenje je res blazno in za nič na svetu bi ne morala biti žena tega človeka.

Baš one dni ga je zopet srečala v nekem salonu, kam omrsem bil tudi jaz večkrat povabljen. Nekaj dni je potem ni bilo, nato pa je zopet prišla, toda ob drugem času kakor sicer, upajoč, da ne bo nalletela na Clermonthiera.

On je postal še mračnejši in nedostopnejši — le jaz sem znal čitati v njegovih očeh, iz katerih je sijala bol in naraščajoči bes — in znal je tako spretno urediti, da se je sešel z njo.

Ona se mu je hotela izogniti, kakor da ga ne pozna.

Clermonthier pa jo je zgrabil za ramno, skoraj brutalno.

— Bežite pred menoj? jo je vprašal stisnjenih ustnic.

Maud se je prestrašena obrnila.

— Nikakor ne, mu je odgovorila in prisilila obraz v brezbržen nesehm. Saj si nimava ničesar povedati!

— O morda pač! je odvrnil on s trpkim glasom.

— Predolgo bi trajalo. In utegniko bi koga razburiti. Zaročena sem.

In Maud se je obrnila, da bi odšla.

A ljubosumnež je zgrabil divje njeno nežno roko in prisilil deklico, da mu je pogledala v obraz.

— Moram z vami govoriti... jutri. Moram govoriti!

Pogledal ji je trdno v oči.

— Da! je zamrmrala bolestno! Pridem...!

Povesil je oči, deklica pa je zbežala.

Drugi dan sem odšel, ne vem zakaj, po Clermonthiera. Ko sem vstopil v njegovo sobo, je baš nervozno stiskal med prsti kos voska ter gnetel iz njega majhen kipec.

— Kaj pa delate? sem ga vprašal tjavendan. Nisem vedel, da se pečate z umetnostjo.

— Nič, nič, je odgovoril suho.

Nato je vstal in vtaknil kipec v žep. Skupaj sva odšla. Maud je bila že tam. On se ji je približal in ji s šrepim pogledom ukazal, naj gre z njim v samotni kot dvorane.

— Začel se me je polasčati nemir. Neslišno stopim k njima.

Čul nisem ničesar. Le ena beseda mi je prišla do ušes.

— Nikdar vas ne bom ljubila! Tedaj sem opazil, da je potegnil Clermonthier iz žepa voščeni kipec in ga približal Maudi.

Malo dni potem so listi objavili, da se je deklica zaročila, in navedli, kdaj bo poroka.

V jutro poročnega dne običsem poln zlih slutenj Clermonthiera.

Njegovo vedenje, odkar je izvedel za njeno zaroko, me je vznemirjalo. Iz oči mu je odseval neskončen obup, in strašno je moralo biti maščevanje, ki se je porajalo v njegovih možganih.

Ko sem vstopil v njegovo sobo, je sedel pri mizi in držal v rokah oni voščeni kipec. Sedem mu naspoti in tedaj opazim na mizi skodelico z brezbarvno tekočino.

Čudna slutnja me zgrabi za srce. — Kaj pomeni to? vprašam nehoti.

— Vitriol! odvrne Clermonthier in prasne v smeh.

Groza me je strela, in sam pri sebi sem se zaklel, da bom skušal preprečiti njegov namen, makar s silo.

On pa kakor da ni misli na nič. S pozornim očesom je motril kazalec žepne ure, ki jo je položil na mizo. Polagama se pomirim.

— Enajst! izpregovori nenadoma. Spremstvo je stopilo v cerkev.

Stresel sem se. Oči so se mu srepo zazrle v prazno, kakor da vidijo v dalji nekaj pred seboj.

— Zaročena korakata naprej, mrmra za zamolkim glasom... Zdaj sta pred oltarjem... Izmenjavata si prstana... Duhovnik ju blagoslovlja... Oh, oh, oh...!

Ali je bil smeh ali tuljenje? Njegov obraz se je krčevito spatil od sovraštva; nakrat je potopil glavo voščnega kipeca v skodelico z vitrijalom.

Divje se je odbijal njegov smeh od sten.

Ob istem času — izvedel sem se tisti dan — se je nevesta zgrudila s strašnim krikom in si zakrila obraz z rokami.

Vsi so priskočili; odvezli so ji pajčolan in odtrgali roke izpred obraza: njeno krasno lice je bilo spačeno, ožgano, kakor da ji je nevidna roka zila vanj polno skodelico vitrojola...

(Prevel — a.)

ALI VESTE,

da je jugoslovska vlada potegnila iz prometa vse koleke, ker jih je bilo jako lahko ponarejati! Ali veste, da če kadite Helmar turške cigarete, hitro spoznate razliko med turškim tobakom in navadnim domačim tobakom? Z veseljem boste začeli kaditi turške.

Porast psov v Franciji.

Po vojni se je začelo opažati na Francoskem, da se vsake leto pomnoži število psov od 200,000 do 300,000, vendar pa s tem še ni doseženo predvojno število. Leta 1924 je bilo po statistiki 3,855,329 psov na Francoskem, t. j. za 700,000 več kot leta 1900. Vojska je vzela okolišnemu milijonu psov življenje. V januarju se je zvišalo število na 3,313,116. Od tega števila je bilo približno 2 in pol milijona kmetskih psov, pol milijona lovskih in ostanki hišnih psov. Dames pride na vsakih 12 prebivalcev Francije po en pes.

Električna razsvetljava v Podbrdu.

Tudi Podbrdo, dolga vas ob reki Bači, je dobila pred kratkim električno razsvetljava. Podjetni posestnik in žagar Valentin Valentincič se ni ustrašil velikih stroškov in zvečer 10. junija so prvič razžarele električne svetilke.

ROYAL MAIL

po Jugoslovske pošte... NEW YORK IN HAMBURG... GHERBOURG IN SOUTHAMPTON... "Ohio" "Orduna" "Orca" "Orbita"... Ti parniki so novi in moderni v vsakem odru, najbolj priljubljene potnike in glasovite radi komodnosti in... KOMFORTA... Zdrava, točna in obilna hrana se servira vsem potnikom na belo pokrtilo mizah. Družine, žene in otroci imajo POSEBNO PAZLJIVOST... Za podrobnosti se obrnite na naše nastopilke v vašem mestu ali na ROYAL MAIL STEAM PACKET CO 25 Broadway, New York

DOBER PEŠEC



S. McNiel, ki je škotsko-kanadske krvi, je pred kratkim dospel peš iz Los Angelesa v Washington, D. C. Razdalja, ki jo je premeril v 100 dneh, znaša 3,500 milj.

PRODAM 10 PAROV KONJ,

vozove, sanjke in sploh vse orodje, ki se ga potrebuje pri kurnjih. Potem prodam Ford kar in kuhinjsko upravo za 25 mož v kampi, kjer je stalno delo za 10 let. Lepa prilika, da se ogleda. Joe Prebensek, 518 R. F. D. 2, Allegany, N. Y. (2x 8, 9)

Iščem svojega svaka ANTONA KOVAČ,

podomačca Johanov iz Palčaja pri St. Petru na Notranjskem. Jaz in njegova sestra Frančiška bi rada izvedele lazanj, zato prosiva rojake, če kdo ve, da mi naznani ali naj se pa sam javi. Joe Rolih, Box 72, Diamondville, Wyo. (3x 5, 7, 8.)

ZENITNA PONUDBA.

Želim se seznaniti s Slovenko s starosti od 18 do 30 let. Katera ima veselje do zakonskega stanu in ki resno misli, naj mi piše in pošlje sliko, ki jo na zahtevo vrnem. P. F. c/o Glas Naroda, 82 Cortlandt St., New York, N. Y.

Kako se potuje v stari kraj in nazaj v Ameriko.

K DOB je namenjen potovati v stari kraj, je potrebno, da je natančno poučen o potnih listih, prtljaji in drugih stvareh. Pojamlia, ki vam jih samorenda dati v vedno našo dolgotrajno izkušnjo. Vam bodo gotovo v korist; tudi priporočamo vedno le prvovrstne parnike, ki imajo kabine tudi v III. razredu.

Glasom nove naselniške postave, ki pride v veljavo s prvim julijem, bo lahko dobil tudi isti, ki se ni ameriški državljan dovoljenja za ostati v domovini eno leto, ter v slučaju kakor zapreke tudi dalje. Taka izkušnja bo izboljšala naselniški komisar v Washington-u, D. C., ter se bo s istim vsak lahko povrnal v Druženo državo brez dovoljenja ameriškega konzula zunaj, kakor je bilo običajno dosejati.

Kako dobiti svojca iz starega kraja.

Kdor želi dobiti sorodnika ali svojca iz starega kraja, naj nam prej piše za pomoč. Nadaljnji pri-sestniki iz Jugoslavije bodo pripušeni sem sopot po 1. juliju 1924. Prodajamo vsake liste za vsa prog; tudi preko Trsta samorenda Jugoslovanov sedaj potovati.

Frank Sakser State Bank

82 Cortlandt St., New York

Kretanje parnikov - Shipping News

10. Julija:	Columbus, Bremen; Cleveland, Hamburg; Mongolia, Cherbourg.	7. avgusta:	Beigenland, Cherbourg; Colombo, Genoa; Minnekahda, Cherbourg in Bremen; Wuertemberg, Cherbourg in Bremen
12. Julija:	Berengaria, Cherbourg; Homeric, Cherbourg; Rotterdam, Bologne.	8. avgusta:	President Wilson Trst
America, Cherbourg; Martha Washington, Trst.		9. avgusta:	Homeric, Cherbourg; Lancastria, Cherbourg; President Roosevelt, Cherbourg in Bremen; Deutschland, Cherbourg in Hamburg; Ryndam, Bologne
14. Julija:	America, Genoa.	12. avgusta:	Derflinger v Bremen; Suffren v Havre
15. Julija:	Pittsburgh, Cherbourg; Loetzow Bremen.	13. avgusta:	America, Cherbourg in Bremen; Stuttgart, Cherbourg in Bremen
17. Julija:	Westphalia, Hamburg.	14. avgusta:	Mongolia, Cherbourg
18. Julija:	Majestic, Cherbourg; La Savole Havre; Lapland, Cherbourg; Mount Clay, Hamburg; Stuttgart, Bremen; Duilio, Genoa.	16. avgusta:	Leviathan, Cherbourg; Majestic, Cherbourg; Lafayette, Havre; Cleveland, Cherbourg in Hamburg; Orbita, Cherbourg; Rotterdam, Bologne; Giulio Cesare, Genoa
22. Julija:	Reliance, Hamburg; Seldita, Bremen.	17. avgusta:	Sierra Ventana, Bremen
23. Julija:	Paris, Havre.	19. avgusta:	Pittsburgh, Cherbourg; Reliance, Cherbourg in Hamburg
24. Julija:	Leviathan, Cherbourg; Veendam Bologne; Albert Ballin, Hamburg; Orca, Cherbourg.	20. avgusta:	Paris, Havre; Mauretania, Cherbourg; York, Bremen; Conte Verde, Genoa
28. Julija:	Canopic, Cherbourg; Bremen, Bremen.	21. avgusta:	Arabic, Genoa; Thuringia, Cherbourg in Hamburg
30. Julija:	Franco, Havre.	23. avgusta:	Olympic, Cherbourg; President Harding, Cherbourg in Bremen; Mount Clay, Cherbourg in Hamburg; Volendam, Bologne; Duilio, Genoa
31. Julija:	Zeeland, Cherbourg.	26. avgusta:	Selditz, Bremen
1. avgusta:	Muenchen v Cherbourg in Bremen	27. avgusta:	France, Havre; Aquitania, Cherbourg
2. avgusta		28. avgusta:	Columbus, Cherbourg in Bremen; Zealand, Cherbourg
3. avgusta:	Olympic, Cherbourg; George Washington, Cherbourg; New Amsterdam, Bologne; Conte Rosso, Genoa; Hansa Cherbourg in Hamburg; Beigenland, Cherbourg in Hamburg	30. avgusta:	Homeric, Cherbourg; Veendam, Bologne; Orca, Cherbourg; Muenchen, Cherbourg in Bremen; Albert Ballin, Cherbourg

COSULICH LINE

naravnost v Jugoslavije
Zastopniki "Glas Naroda"

Prav vsakdo —

kdor kaj liče; kdor kaj kupuje; kdor kaj prodaja; prav vsakdo prisnava, da ima je štediti uspeh — mali oglasi v "Glas Naroda".

Pozor čitatelji.

Opozorite trgovce in obrtnike, pri katerih kupujete ali naročate in ste u njih postrežbo zadovoljati, da oglašujejo v listu "Glas Naroda". S tem boste ustregli vsem.

DR. LORENZ

642 Penn Ave., PITTSBURGH, PA.
EDINI SLOVENSKO GOVOREČI ZDRAVNIK
SPECIALIST MOŠKIM BOLEZINAM